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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η διερεύνηση αντιδράσεων του γηγενούς
πληθυσµού της Κρήτης σχετικά µε τις υλοποιήσεις εγκαταστάσεων Αιολικών Πάρκων στο νησί, µέσω
της διενέργειας στατιστικής έρευνας. 
Η έρευνα µέσω ερωτηµατολογίων επεκτείνεται στους επενδυτές , στις δηµοτικές αρχές και σε

κατοίκους του νησιού µε σκοπό την εξαγωγή συγκεκριµένων συµπερασµάτων σχετικά µε: 
 
 Κριτήρια επιλογής τοποθεσιών 
 ∆υσκολίες στη διαδικασία αδειοδότησης – υλοποίησης  
 ∆ιαθέσεις τοπικής αυτοδιοίκησης 
 Προθέσεις τοπικής αυτοδιοίκησης για πιο ενεργό ρόλο στην εισροή Αιολικής Ενέργειας στην
Κρήτη. 

 
Τέλος µε βάση τα συµπεράσµατα από την αξιολόγηση θα προταθούν βελτιώσεις για τις

µελλοντικές εγκαταστάσεις Αιολικών Πάρκων.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α  ΜΕΡΟΣ 
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1.1  Ιστορική αναδροµή 

 
Η αξιοποίηση της κινητικής ενέργειας του άνεµου έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στην εξέλιξη της

ανθρωπότητας. Ο άνθρωπος έχει εκµεταλλευτεί την αιολική ενέργεια από νωρίς στην ιστορία του,
χρησιµοποιώντας την για πρώτη φορά για την κίνηση των πλοίων. Άλλες δραστηριότητες όπου
χρησιµοποιήθηκε η αιολική ενέργεια ήταν το άλεσµα των δηµητριακών, αλλά και η άντληση νερού για
το πότισµα των καλλιεργειών ή για την µεταφορά του στη θάλασσα από τις πληµµυρισµένες
περιοχές. 
Η χρήση των ανεµόµυλων για την άλεση των δηµητριακών και την άρδευση συνεχίστηκε στις χώρες

της Ανατολής, στη Μικρά Ασία και στο Αιγαίο και κατά τη Βυζαντινή εποχή. Στην Ευρώπη
υποστηρίζεται ότι οι ανεµόµυλοι εµφανίστηκαν περίπου το 1200 τις 
Οι αρχαιότεροι ανεµόµυλοι (κατακόρυφου άξονα) κατασκευάστηκαν στην Περσία τον 6ο  έως τον 9ο

αιώνα τις, ενώ η πρώτη γραπτή αναφορά γίνεται στην Κίνα το 13ο αιώνα τις 
Κατά την εποχή του µεσαίωνα οι ανεµόµυλοι εµφανίζονται στην Ολλανδία, στην Ισπανία, στην

Πορτογαλία, στη Γαλλία και στην Ιταλία. Στην Ολλανδία µάλιστα γύρω στο 1500 τις οι ανεµόµυλοι
χρησιµοποιήθηκαν για την άντληση των νερών από τις περιοχές που βρίσκονται σε χαµηλότερη
στάθµη από αυτήν της θάλασσας.    
Κατά την διάρκεια του 17ου αιώνα οι ανεµόµυλοι αντικαταστάθηκαν από τους ατµοστροβίλους και

τον επόµενο αιώνα οι ∆ανοί « εκµεταλλεύτηκαν» τον άνεµο παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια. 
 

 
                                 Εικόνα 1. 1  Τύποι παραδοσιακών Ανεµόµυλων 
 

 
 
 

• Ελλάδα:  
Στη χώρα µας αναπτύχθηκε ο λεγόµενος Μεσογειακός ανεµόµυλος (οριζοντίου άξονα).Οι

ανεµόµυλοι αυτοί ήταν πέτρινοι µε πάνινα πτερύγια. Από τα υπάρχοντα πέτρινα κτίσµατα φαίνεται
να λειτούργησαν και ανεµόµυλοι κατακόρυφου άξονα.  
Στη Μύκονο, η ύπαρξη ανεµόµυλων είναι εξακριβωµένη το 15ο αιώνα, µε πρώτη αναφορά στον

ανεµόµυλο της θέσης ¨Κάστρο¨.  
Σήµερα γίνεται προσπάθεια αξιοποίησης της Αιολικής ενέργειας µε τη χρήση µεγάλων αιολικών

µηχανών οριζόντιου άξονα µε στόχο την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Παρόλα αυτά οι τοποθεσίες
των παλαιών ανεµόµυλων αποτελούν ένδειξη περιοχών µε αξιόλογο αιολικό δυναµικό.   



 

             
 

Εικόνα 1.2  Ένας κατεστραµµένος ανεµόµυλος και µια σύγχρονη Α/Γ. 
 

                     
• Κρήτη:  

Η σχέση ανάµεσα στην Κρήτη και την Αιολική ενέργεια ξεκινάει από την αρχαιότητα. Ας
θυµηθούµε ότι οι Μινωίτες εκµεταλλεύθηκαν από τους πρώτους την ισχύ του ανέµου στη στεριά και
στη θάλασσα.  

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι το πρώτο Αιολικό Πάρκο του κόσµου και το µεγαλύτερο στον καιρό του
(13000 ανεµαντλίες συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος πάνω από 5MW) κατασκευάστηκε από τον
Παπαδάκη Μανόλη γνωστό ως «Σπιρτοκούτης» στο  οροπέδιο Λασιθίου προοριζόµενο σχεδόν
αποκλειστικά για άντληση υπόγειων αποθεµάτων νερού και άρδευση των καλλιεργειών.  
 
Στις µέρες µας, οι χιλιάδες αυτοί ανεµόµυλοι δεν χρησιµοποιούνται για παραγωγικούς σκοπούς,

παρά µόνο αποτελούν ένα πόλο έλξης χιλιάδων επισκεπτών κάθε χρόνο.   
Αξίζει να σηµειωθεί ότι το ενδιαφέρον για επενδύσεις Αιολικών Πάρκων στην Κρήτη  παραµένει

αµείωτο ακόµα και σήµερα, γεγονός που επιβεβαιώνει τα πολύ καλά χρηµατοοικονοµικά
χαρακτηριστικά των επενδύσεων Αιολικών Πάρκων. 

 



 
 

  Εικόνα 1.3  Το οροπέδιο του Λασιθίου µε τους χιλιάδες ανεµόµυλους 
 

               
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 20

 
2.1 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 
 

Είναι πηγές ενέργειας που υπάρχουν σε αφθονία στο περιβάλλον  που δεν εξαντλούνται αλλά 
αντιθέτως ανανεώνονται και µετατρέπονται σε διάφορες µορφές ενέργειας όπως ηλεκτρική, θερµική, 
αιολική κ.λ.π. Το παγκόσµιο ενδιαφέρον αφενός οφείλεται στην επίλυση του ενεργειακού 
προβλήµατος και αφετέρου στο ότι πρόκειται για πηγές ενέργειας φιλικές προς το περιβάλλον. 
 Αυτές οι φιλικές προς το περιβάλλον πηγές ενέργειας δίνουν στο καταναλωτή  ένα εναλλακτικό 
τρόπο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από αυτόν µε την χρήση άνθρακα, πυρηνικής ενέργειας στον 
κόσµο. Όµως αυτή η φθηνή µέθοδος προκαλεί την µεγαλύτερη καταστροφή στο περιβάλλον µε την 
εκποµπή τοξικών αερίων. 
 Για πολλές χώρες οι ΑΠΕ αποτελούν µια σηµαντική εγχώρια πηγή ενέργειας, µε µεγάλες 
δυνατότητες ανάπτυξης σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Συνεισφέρουν σηµαντικά στο ενεργειακό τους 
ισοζύγιο, συµβάλλοντας στην µείωση της εξάρτησης από το ακριβό και εισαγόµενο πετρέλαιο και 



στην ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού τους εφοδιασµού. Παράλληλα συντελούν και στην 
προστασία του περιβάλλοντος, καθώς έχει πλέον διαπιστωθεί ότι  ο ενεργειακός τοµέας είναι ο 
πρωταρχικός υπεύθυνος για την ρύπανση του περιβάλλοντος. 
Συνεπώς ο µόνος δυνατός τρόπος για να µπορέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση να ανταποκριθεί στο 

φιλόδοξο στόχο που έχει θέσει, για σηµαντικό περιορισµό των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα, 
είναι να επιτύχει την ανάπτυξη των ΑΠΕ. 
 

 
Εικόνα 2.1  Παραγωγή ηλεκτρισµού από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

 
2.2 Μορφές των Α.Π.Ε. 
 
Οι µορφές των ΑΠΕ είναι οι εξής:  

 
 Αιολική Ενέργεια: 
Είναι η κινητική ενέργεια που παράγεται από τη δύναµη του ανέµου και µετατρέπεται σε
απολήψιµη µηχανική ενέργεια ή  και σε ηλεκτρική ενέργεια. 
 
 Ηλιακή Ενέργεια: 
Αξιοποιείται µέσω τεχνολογιών που εκµεταλλεύονται τόσο τη θερµότητα όσο και τα
ηλεκτροµαγνητικά κύµατα του ήλιου. Οι τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται για την
εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας, διακρίνονται σε:  

• Ενεργητικά Ηλιακά Συστήµατα: µετατρέπουν την ηλιακή                           ακτινοβολία σε
θερµότητα 

• Παθητικά Ηλιακά και Υβριδικά Συστήµατα: αφορούν κατάλληλες    αρχιτεκτονικές
λύσεις και χρήση κατάλληλων δοµικών υλικών για τη µεγιστοποίηση της απ’ ευθείας
εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας για θέρµανση, κλιµατισµό ή φωτισµό στα κτίρια. 

• Φωτοβολταϊκά Ηλιακά Συστήµατα:  
µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια άµεσα σε ηλεκτρική                    ενέργεια. 
 



 
 

Εικόνα  2.2  Φ/Β – A/ Γ (Ηλιακή –Αιολική ενέργεια) 
 
 
 

 Υδροηλεκτρική Ενέργεια:  
Αξιοποιεί τις υδατοπτώσεις και τη ροή των υδάτων µε στόχο την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας ή και το µετασχηµατισµό της σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                          Εικόνα  2.3  Υδροηλεκτρική ενέργεια 

 
 Βιοµάζα:  
Είναι αποτέλεσµα της φωτοσυνθετικής δραστηριότητας, που µετασχηµατίζει την ηλιακή
ενέργεια σε οργανική ύλη µε µία σειρά διεργασιών των φυτικών οργανισµών χερσαίας ή
υδρόβιας προέλευσης (δασικά-γεωργικά υποπροϊόντα, απόβλητα γεωργικών βιοµηχανιών και
βιοµηχανιών τροφίµων κ.λ.π.). 



 
                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                     Εικόνα  2.4  Βιοµάζα      
 

 
 Γεωθερµική Ενέργεια: 
Η θερµική ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης και εµπεριέχεται σε φυσικούς
ατµούς, σε επιφανειακά ή υπόγεια θερµά νερά και σε θερµά ξηρά πετρώµατα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                     Εικόνα 2.5 Γεωθερµία                                                     
 
 Αστικά Απορρίµµατα: 
Η αξιοποίηση του ενεργειακού περιεχοµένου τους στο γενικότερο πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης
περιβαλλοντικής διαχείρισης και τελικής απόθεσης τους. 
 
 Κυµατική Ενέργεια: 
Είναι η µορφή ενέργειας που προκύπτει από την κινητική ενέργεια των κυµάτων. Το φαινόµενο
των ανέµων έχει ως συνέπεια το σχηµατισµό κυµάτων τα οποία είναι εκµεταλλεύσιµα σε
περιοχές µε υψηλό δείκτη ανέµων και σε ακτές  ωκεανών. 
 
Από τεχνολογική και οικονοµική  πλευρά , η πιο ώριµη µορφή καθαρής ενέργειας είναι σήµερα
η Αιολική Ενέργεια, η οποία συµβάλει στην αποτροπή των κλιµατικών αλλαγών, προσφέροντας
συγχρόνως ποικίλα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονοµικά οφέλη. Η συνεχώς αυξανόµενη
υλοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων που παρατηρείται τελευταία στην Ευρώπη επιβεβαιώνει ότι
σταδιακά η Αιολική Ενέργεια θα µπορέσει να αντιµετωπίσει τους συµβατικούς τρόπους
παραγωγής ενέργειας.  



 
 
                         
 
 
             

2.3 Πλεονεκτήµατα των Α.Π.Ε. 
 

 
Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα των Α.Π.Ε. είναι : 

 
• Είναι πρακτικά ανεξάντλητες πηγές ενέργειας ( ειδικά άνεµος και ήλιος) 
• Είναι φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο, καθώς δεν είναι ρυπογόνες. 
• Είναι εγχώριες πηγές ενέργειας και συνεισφέρουν στην ενίσχυση της ενεργειακής
ανεξαρτησίας και της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού σε εθνικό επίπεδο. 

• Είναι διάσπαρτες γεωγραφικά και οδηγούν στην αποκέντρωση του ενεργειακού συστήµατος
παρέχοντας τη δυνατότητα κάλυψης των ενεργειακών αναγκών σε τοπικό και περιφερειακό
επίπεδο, ανακουφίζοντας έτσι τα συστήµατα υποδοµής και µειώνοντας τις απώλειες από τη
µεταφορά ενέργειας. 

• Έχουν συνήθως χαµηλό λειτουργικό κόστος. 
• Η εγκατάσταση συστηµάτων Α.Π.Ε. είναι µια απλή και σχετικά σύντοµη διαδικασία που
επιτρέπει τη γρήγορη ανταπόκριση της προσφοράς σε ενδεχόµενη ζήτηση. 

• Οι επενδύσεις σε Α.Π.Ε µπορούν σε πολλές  περιπτώσεις να αποτελέσουν πυρήνα για την
αναζωογόνηση υποβαθµισµένων περιοχών και να γίνουν πόλος τοπικής ανάπτυξης
δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και προωθώντας  επενδύσεις που σχετίζονται µε αυτές.

• Η λειτουργία συστηµάτων εκµετάλλευσης των Α.Π.Ε είναι σε µεγάλο ποσοστό ακίνδυνη. 
• Προσφέρουν τη δυνατότητα ορθολογικής αξιοποίησης των ενεργειακών πόρων, καλύπτοντας
ένα ευρύ φάσµα των ενεργειακών αναγκών των χρηστών. 

• Προσφέρουν την δυνατότητα νέων θέσεων εργασίας σε όλα τα στάδια κατασκευής,
µεταφοράς εγκατάστασης, συντήρησης, φύλαξης των ανεµογεννητριών στα αιολικά και
ηλιακά πάρκα 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

2.4 Μειονεκτήµατα των Α.Π.Ε. 
 

Οι Α.Π.Ε. παρουσιάζουν ορισµένα µειονεκτήµατα που λειτουργούν      ανασταλτικά στην
αξιοποίησή τους : 

 
• Το διεσπαρµένο δυναµικό τους είναι δύσκολο να συγκεντρωθεί σε µεγάλα µεγέθη ισχύος και
να αποθηκευτεί. 



• ∆εδοµένης της χαµηλής πυκνότητας ισχύος και ενέργειας που έχουν, για µεγάλη ισχύ
απαιτούνται συχνά εκτεταµένες σε µέγεθος εγκαταστάσεις. 

• Η στοχαστικότητα µεγεθών, όπως ο άνεµος και η ηλιακή ακτινοβολία, έχουν σαν
αποτέλεσµα η τιµή της παραγόµενης ισχύος να έχει µεγάλες διακυµάνσεις, απαιτώντας έτσι
την εφεδρεία άλλων ενεργειακών πηγών ή δαπανηρές µεθόδους αποθήκευσης. 

• Οι εγκαταστάσεις συνήθως είναι αισθητικά µη αποδεκτές από το κοινό, µιας και έχουν
πολλές φορές εκφραστεί παράπονα για αισθητική και ηχητική ρύπανση όσο αφορά στις
ανεµογεννήτριες.  

• Το κόστος επένδυσης ανά µονάδα εγκαταστηµένης ισχύος, σε σύγκριση µε τις σηµερινές
τιµές των συµβατικών καυσίµων, είναι ακόµα υψηλό.  

   
 

2.5  Ενεργειακή κατάσταση στην  ΚΡΗΤΗ 
 
       Τα τελευταία χρόνια η Κρήτη λόγω της ανάπτυξης του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων αλλά και 
της τουριστικής ανάπτυξης παρουσιάζει σηµαντική αύξηση της ενεργειακής της ζήτησης. 
Σήµερα στην Κρήτη λειτουργούν δύο σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής της ∆ΕΗ.  
        Στην περιοχή  Λινοπεράµατα του νοµού Ηρακλείου λειτουργεί  σταθµός παραγωγής ηλεκτρικής 
εγκατεστηµένης ισχύος 192,8MW. Αποτελείται από 6 ατµοστροβιλικές µονάδες, 4 µονάδες ντίζελ και 2 
αεριοστροβιλικές µονάδες.  
       Στην περιοχή Ξυλοκαµάρα του νοµού Χανίων λειτουργεί σταθµός παραγωγής ηλκτρισµού 
εγκατεστηµένης ισχύος 327,6 ΜW. Αποτελείται από 7 αεριοστροβιλικές µονάδες, 2 µονάδες 
συνδυασµένου κύκλου και 1ατµοστροβιλική µονάδα. Επιπλέον, έχουν αρχίσει οι διαδικασίες 
κατασκευής τρίτου σταθµού ηλεκτροπαραγωγής στον Αθερινόλακο του νοµού Λασιθίου ισχύος 
160MW περίπου , ενώ προγραµµατίζεται και η κατασκευή τέταρτου ηλεκτροπαραγωγού σταθµού 
ισχύος 200MW περίπου στο νοµό Ρεθύµνου. 
       ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η Κρήτη παρουσιάζει ενεργειακά προβλήµατα όπως κι όλες οι 
νησιωτικές περιοχές: 

• Μεγάλη ενεργειακή ζήτηση από το πετρέλαιο (86%) σε σχέση µε την Ηπειρωτική Ελλάδα, που 
οφείλετε στην αλµατώδη ανάπτυξη του βιοτικού επιπέδου και του τουρισµού. 

• Αυστηροί περιβαλλοντικοί περιορισµοί και µεγάλες εποχιακές διακυµάνσεις ζήτησης φορτίου 
(εξαιτίας του τουρισµού). 

• Υψηλό κόστος ενέργειας. Πέρα από την αναγκαία µεταφορά των απαιτούµενων καυσίµων για 
την λειτουργία των συµβατικών σταθµών το κόστος επιβαρύνεται και από την υπολειτουργία 
αεριοστροβίλων εγκατεστηµένων στο νησί που έχουν κόστος καυσίµου πολύ υψηλότερο σε 
σύγκριση µε το µέσο κόστος παραγωγής του συστήµατος. 

• Μεγάλο και άµεσο πρόβληµα παροχής ηλεκτρικής ισχύος. Οι διακοπές του ηλεκτρικού ρεύµατος
οφείλονται είτε σε πτώσεις είτε σε ανωµαλίες στο σύστηµα µεταφοράς, είτε σε έλλειψη 
ικανότητας του συστήµατος παραγωγής να καλύψει την συγκεκριµένη χρονική στιγµή. 

• Μη σηµαντικό φορτίο βάσης λόγω έλλειψης µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων. Ο συντελεστής  
φορτίου είναι χαµηλότερος από τον αντίστοιχο συντελεστή του ηλεκτρικού συστήµατος της 
χώρας. 

            
           Αξίζει να αναφερθεί ότι για το έτος 2000 η ετήσια ηλεκτροπαραγωγή στην Κρήτη ανέρχεται 
σε 2138,893GWH . 
 
            Συµπερασµατικά, γίνεται αντιληπτό ότι η εκµετάλλευση των ΑΠΕ στην Κρήτη καθίσταται 
κάτι περισσότερο από αναγκαία. 
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3.1  Αιολική Ενέργεια 
 
     Η αιολική ενέργεια είναι µια ήπια µορφή ενέργειας , φιλική προς το περιβάλλον, πρακτικά 
ανεξάντλητη γι’ αυτό είναι και ανανεώσιµη. ∆ηµιουργείται έµµεσα από την ηλιακή ακτινοβολία, γιατί 
η ανοµοιόµορφη θέρµανση της επιφάνειας της γης προκαλεί την µετακίνηση µεγάλων µαζών αέρα 
από την µια περιοχή στην άλλη, δηµιουργώντας έτσι τους ανέµους. 
 

 
 
 
 
 

Εικόνα  3.1 Αιολικό Πάρκο 
 
 
 
 
 
 

 
Αξίζει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό ότι από τεχνικοοικονοµικής άποψης η αιολική ενέργεια

αποτελεί σήµερα την πλέον συµφέρουσα ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, δεδοµένου ότι ήδη το κόστος
της παραγόµενης αιολικής kWh συναγωνίζεται το κόστος της συµβατικής  kWh, χωρίς µάλιστα να
συµπεριληφθεί το κοινωνικό και περιβαλλοντικό κόστος από την παραγωγή ενέργειας. Για το λόγο



αυτό τα τελευταία χρόνια γίνονται σοβαρές επενδύσεις στον τοµέα της αιολικής ενέργειας τόσο από
δηµόσιους όσο και από ιδιωτικούς φορείς, κυρίως στις πιο ανεπτυγµένες χώρες του πλανήτη µας. 
Από την άλλη πλευρά αντιπαρατίθεται το γεγονός ότι η αιολική ενέργεια δεν είναι ακριβώς

προβλέψιµη ούτε και συνεχής, ενώ παράλληλα είναι µια µορφή ενέργειας χαµηλής πυκνότητας,
γεγονός που µας υποχρεώνει σε µεγάλες κατασκευές (Α/Γ µεγάλου µεγέθους).Επίσης η σωστή
αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας θα βελτιώσει το παγκόσµιο ενεργειακό ισοζύγιο, χωρίς  να
επιβαρύνει µε πρόσθετους ρύπους το ήδη βεβαρηµένο περιβάλλον µας. 
Τέλος, αν και είναι ευρύτερα αποδεκτό ότι η αιολική ενέργεια µπορεί να αποτελέσει µια καθαρή και

οικονοµικά ενδιαφέρουσα πηγή ενέργειας, ιδιαίτερα για  
τη χώρα µας, προτού διατυπωθούν τελικά συµπεράσµατα πρέπει να λάβουµε υπόψη µας τα βασικά
θετικά και αρνητικά στοιχεία, που συνοδεύουν την εγκατάσταση ανεµογεννητριών και την αξιοποίηση
του διαθέσιµου αιολικού δυναµικού µιας περιοχής. 
 
 
3.2      Αξιοποίηση της Αιολική ενέργειας: 

Πλεονεκτήµατα-Μειονεκτήµατα 
 

Τα πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από την αξιοποίηση της Αιολικής Ενέργειας είναι τα
εξής: 

 
• Είναι µια ανανεώσιµη πηγή ενέργειας που σηµαίνει ότι δεν εξαντλείται σε αντίθεση µε το
σύνολο των συµβατικών καυσίµων. 

• Αποτελεί µια καθαρή µορφή ενέργειας, ήπια προς το περιβάλλον. Η χρήση της δεν επιβαρύνει
τα οικοσυστήµατα των περιοχών εγκατάστασης και παράλληλα αντικαθιστά ιδιαίτερα
ρυπογόνες πηγές ενέργειας, όπως το κάρβουνο, το πετρέλαιο και την πυρηνική ενέργεια. Τα
σηµαντικά περιβαλλοντικά προβλήµατα των περισσότερων ανεπτυγµένων χωρών καθώς και
της χώρας µας (π.χ. Αθήνα, Πτολεµαΐδα, Μεγαλόπολη κλπ) καθιστούν την αιολική ενέργεια
ιδιαίτερα ελκυστική σε σχέση µε την προστασία του περιβάλλοντος. 

• Είναι εγχώρια πηγή ενέργειας και συνεισφέρει στην ενίσχυση της ενεργειακής
ανεξαρτητοποίησης και της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού σε εθνικό επίπεδο. 

• Είναι διάσπαρτη γεωγραφικά και οδηγεί στην αποκέντρωση του ενεργειακού συστήµατος,
δίνοντας τη δυνατότητα κάλυψης των ενεργειακών αναγκών σε τοπικό και περιφερειακό
επίπεδο, ανακουφίζοντας έτσι τα συστήµατα υποδοµής και µειώνοντας τις απώλειες από τη
µεταφορά ενέργειας. 

• Έχει συνήθως χαµηλό λειτουργικό κόστος που δεν επηρεάζεται από τις διακυµάνσεις της
διεθνούς οικονοµίας και ειδικότερα των τιµών των συµβατικών καυσίµων. 

• Μπορεί να αποτελέσει σε πολλές περιπτώσεις πυρήνα για την αναζωογόνηση οικονοµικά και
κοινωνικά υποβαθµισµένων περιοχών και πόλο για την τοπική ανάπτυξη, µε την προώθηση
ανάλογων επενδύσεων 

• Οι επενδύσεις αιολικής ενέργειας είναι εντάσεως εργασίας αφού δηµιουργούν σηµαντικό
αριθµό νέων θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο. 

 
 
 

 
Επιπλέον ειδικά για τη χώρα µας ισχύουν και τα ακόλουθα στοιχεία: 

 



• Η χώρα µας διαθέτει πολύ υψηλό αιολικό δυναµικό (κυρίως τα νησιώτικα συµπλέγµατα του
Αιγαίου) και µάλιστα άριστης ποιότητας. Πράγµατι στα περισσότερα νησιά του
Αρχιπελάγους εµφανίζονται άνεµοι σηµαντικής ταχύτητας και διάρκειας σχεδόν ολόκληρο
το έτος. 

• Η περιορισµένη συµβολή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο εθνικό ενεργειακό ισοζύγιο
µε µικρή µάλιστα τη συµµετοχή της αιολικής ενέργειας, καθιστά προφανείς τις σχεδόν
απεριόριστες δυνατότητες σύστασης αιολικών εγκαταστάσεων παραγωγής ενέργειας, σε µια
αγορά µε σηµαντικό αριθµό αναξιοποίητων θέσεων εγκατάστασης. 

• Η υψηλή σεισµικότητα της χώρας µας εγκυµονεί κινδύνους για τις θερµοηλεκτρικές και
κυρίως τις πυρηνικές εγκαταστάσεις, µε αποτέλεσµα να θεωρείται προβληµατική στο άµεσο
µέλλον η κατασκευή πυρηνικών µονάδων στη χώρα µας. Προφανώς µε τα σηµερινά
τεχνολογικά δεδοµένα είναι δυνατή η δηµιουργία υψηλής ασφάλειας συµβατικών µονάδων,
µε δυσανάλογη όµως αύξηση του κόστους της παραγόµενης ενέργειας. 

• Η δυνατότητα αξιοποίησης επενδυτικών προγραµµάτων, που χρηµατοδοτούνται εν µέρει από
ελληνικούς και κοινοτικούς φορείς, δεδοµένων των υψηλών επιχορηγήσεων και του
συγκριτικά χαµηλού κόστους που συνοδεύουν παρόµοιες επενδύσεις σε τοµείς αξιοποίησης
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Επιπλέον είναι δυνατή στην περίπτωση ίδρυσης
αιολικών πάρκων η σταδιακή εγκατάσταση των µηχανών, µε διαχρονική κατανοµή του
κόστους επένδυσης σύµφωνα µε το σχεδιασµό του επενδυτή. 

• Η έλλειψη ισχυρών οικονοµικών συµφερόντων, που έχουν επενδύσει σε άλλες µορφές
ενέργειας, όπως για παράδειγµα η πυρηνική ενέργεια στη Γαλλία, το πετρέλαιο στις
Αραβικές χώρες, και τα οποία θα µπορούσαν να αποθαρρύνουν τυχόν κυβερνητικό
ενδιαφέρον για την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας. Πράγµατι µε την ενθάρρυνση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η πολιτεία έχει δείξει αυξηµένο ενδιαφέρον για τη διείσδυση της
αιολικής ενέργειας στην εγχώρια ενεργειακή αγορά, µε τη θέσπιση νοµικού πλαισίου
(Ν.2244/94) αλλά και τη χρηµατοδότηση αντίστοιχων έργων, χωρίς βέβαια να αρθούν πλήρως
οι αντιξοότητες που συνοδεύουν τη λειτουργία της κρατικής µηχανής και των αντίστοιχων
γραφειοκρατικών µηχανισµών. 

• Η δυνατότητα αποκεντρωµένης ανάπτυξης µέσα από αυτόνοµα συστήµατα παραγωγής
ενέργειας, γεγονός που µπορεί να ενισχύσει σηµαντικά την οικονοµική δραστηριότητα των
τοπικών κοινωνιών. 

   
 
 

 
Τα κυριότερα µειονεκτήµατα που αποδίδονται στην αιολική ενέργεια είναι τα ακόλουθα: 

 
• Η χαµηλή ροή αξιοποιήσιµης κινητικής ενέργειας του ανέµου       (W/m2 ) κατατάσσει την
αιολική ενέργεια στις «αραιές» µορφές ενέργειας. Τυπικές   τιµές ροής της αξιοποιήσιµης
αιολικής ισχύος κυµαίνονται µεταξύ 200 W/m2 και 400 W/m2. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη χρήση
είτε µεγάλου αριθµού ανεµογεννητριών είτε τη χρήση µηχανών µεγάλων διαστάσεων, για
την παραγωγή της επιθυµητής ποσότητας ενέργειας.  
Σήµερα καταβάλλονται προσπάθειες αύξησης της συγκέντρωσης ισχύος των αιολικών
µηχανών, οι οποίες σε επιλεγµένες περιπτώσεις πλησιάζουν ή και υπερβαίνουν τα 500 W/m2. 

• Η αδυναµία ακριβούς πρόβλεψης της ταχύτητας και της διεύθυνσης των ανέµων δεν µας δίνει
τη δυνατότητα να έχουµε την απαραίτητη αιολική ενέργεια τη στιγµή που τη χρειαζόµαστε.
Το γεγονός αυτό µας υποχρεώνει να χρησιµοποιούµε τις αιολικές µηχανές κυρίως σαν



εφεδρικές πηγές ενέργειας σε συνδυασµό πάντοτε µε κάποια άλλη πηγή ενέργειας (π.χ.
σύνδεση µε ηλεκτρικό δίκτυο, παράλληλη λειτουργία µε µονάδες Diesel κ.λ.π.). 

• Σε περιπτώσεις διασύνδεσης της αιολικής εγκατάστασης µε το ηλεκτρικό δίκτυο η
παραγόµενη ενέργεια δεν πληρεί πάντοτε τις τεχνικές απαιτήσεις του δικτύου, µε
αποτέλεσµα να είναι απαραίτητη η τοποθέτηση αυτοµατισµών ελέγχου, µηχανηµάτων
ρύθµισης τάσεως και συχνότητας, καθώς και ελέγχου της άεργης ισχύος. Η εξέλιξη της
τεχνολογίας σήµερα έχει δώσει λύσεις στα περισσότερα από τα αναφερόµενα προβλήµατα,
ιδιαίτερα µε την κατασκευή ανεµογεννητριών µεταβλητού βήµατος και µεταβλητών
στροφών. Παρόλα αυτά υπάρχει κάποιο αυξηµένο κόστος για τη βελτίωση των
χαρακτηριστικών της παραγόµενης ενέργειας, το οποίο προστίθεται στο συνολικό κόστος της
παραγόµενης kWh. Τέλος, ακόµα και σήµερα εξακολουθούν να µας απασχολούν οι
διαδικασίες ζεύξης-απόζευξης αιολικών µηχανών στο ηλεκτρικό δίκτυο, λόγω των
µεταβατικών φαινοµένων που αυτές προκαλούν. Λόγω των τελευταίων προβληµάτων
απαγορεύεται η διασύνδεση, πέραν ενός ορίου παραγόµενης ισχύος, αιολικών µηχανών σε µι-
κρά τοπικά ηλεκτρικά δίκτυα, τα οποία όµως αποτελούν και την πλειοψηφία των δικτύων του
ελληνικού Αρχιπελάγους. 

• Αντίστοιχα, σε περιπτώσεις αυτόνοµων µονάδων είναι   απαραίτητη η ύπαρξη συστηµάτων
αποθήκευσης της παραγόµενης ενέργειας, σε µια  

 
 

προσπάθεια να έχουµε συγχρονισµό της ζήτησης και της διαθέσιµης ενέργειας. Το γεγονός
αυτό συνεπάγεται αυξηµένο αρχικό κόστος (λόγω  
της προσθήκης του συστήµατος αποθήκευσης ενέργειας) και βέβαια επιπλέον απώλειες
ενέργειας κατά τις φάσεις µετατροπής και αποθήκευσης, καθώς και αυξηµένες υποχρεώσεις
συντήρησης και εξασφάλισης της οµαλής λειτουργίας. 

• Ένα ακόµα µειονέκτηµα της αιολικής ενέργειας είναι η περιορισµένη δυνατότητα αξιοποίησης
του διαθέσιµου αιολικού δυναµικού. Στην πραγµατικότητα αξιοποιούµε µερικώς µόνο την
κινητική ενέργεια, η οποία αντιστοιχεί σε ένα περιορισµένο φάσµα ταχύτητας του ανέµου.  

• Πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη ότι από το σύνολο της απορροφούµενης αιολικής ενέργειας
από µια ανεµογεννήτρια, µόνο ένα περιορισµένο µέρος της µετατρέπεται σε ωφέλιµη
ενέργεια λόγω των αεροδυναµικών και των µηχανικών απωλειών και περιορισµών. 

• Τέλος, θα πρέπει να επισηµάνουµε το σχετικά υψηλό κόστος της αρχικής επένδυσης για την
εγκατάσταση µιας ανεµογεννήτριας, ειδικά µάλιστα για µεµονωµένες περιπτώσεις αιολικών
µηχανών µικρού µεγέθους. Στο σηµείο αυτό πρέπει να προσθέσουµε ότι η συνεχής εξέλιξη
της τεχνολογίας και ο ανταγωνισµός µεταξύ των κατασκευαστών έχει τα τελευταία χρόνια
συµπιέσει σηµαντικά τις τιµές των ανεµογεννητριών. 

 
 

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, πιστεύουµε ότι τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από την
αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας είναι ασυγκρίτως περισσότερα και σοβαρότερα από τα
υπάρχοντα µειονεκτήµατα. Για το λόγο αυτό η στρατηγική απόφαση να αξιοποιηθεί στη χώρα
µας το υπάρχον αιολικό δυναµικό, καθώς και να αναπτυχθούν κατασκευαστικές µονάδες
ανεµογεννητριών, µπορεί κάλλιστα να οδηγήσει σε οικονοµικά βιώσιµες αλλά και ελκυστικές
επενδύσεις, µη λαµβάνοντας υπόψη στους ισολογισµούς µας τα παράλληλα οφέλη, που
αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονοµική ανεξαρτησία της χώρας µας. 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
                                           
                                               

3.3  Η Αιολική Ενέργεια στην Κρήτη 
 
     Η ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα ξεκίνησε πριν από 25 χρόνια περίπου, σαν µια
προσπάθεια καταγραφής του ανέµου και εκτίµησης του αιολικού δυναµικού από τη ∆.Ε.Η./∆ΕΜΕ
(∆ιεύθυνση Εναλλακτικών Μορφών Ενέργειας) κι αυτό γιατί η Ελλάδα βρίσκεται στην εύκρατη ζώνη,
όπου επικρατεί άριστη ανεµολογική κατάσταση, ενώ η διαµόρφωση του εδάφους είναι ευνοϊκή για την
διαµόρφωση της αιολικής ενέργειας. Βρίσκεται στην ιδιαίτερη προνοµιούχα θέση να διαθέτει ένα από
τα υψηλότερα αιολικά δυναµικά ανάµεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Συγκεκριµένα η αιολική ενέργεια τα τελευταία χρόνια γνωρίζει ικανοποιητική ανάπτυξη και στην

Κρήτη, ένα από τα πιο προνοµιούχα νησιά της Ελλάδας τόσο από άποψη µελετών όσο και από άποψη
εφαρµογής. 
Η σύγχρονη ανάπτυξη Αιολικών Πάρκων στην Κρήτη ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1990,

όταν η ∆.Ε.Η. εγκατέστησε τα πρώτα Αιολικά Πάρκα στην περιοχή της µονής Τοπλού στη Σητεία του
νοµού Λασιθίου. Ένα από αυτά αποτελείται από 17 ανεµογεννήτριες ισχύος 300 KW και 3
ανεµογεννήτριες ισχύος 500 KW (συνολική εγκατεστηµένη ισχύ  6,6 MW).  
Έκτοτε, η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, οδήγησε πολλούς

επενδυτές να υλοποιήσουν δεκάδες εγκαταστάσεις Αιολικών Πάρκων στην Ελλάδα. Το ενδιαφέρον για
επενδύσεις Αιολικών Πάρκων παραµένει αµείωτο ακόµα και σήµερα, γεγονός που επιβεβαιώνει τα
πολύ καλά χρηµατοοικονοµικά χαρακτηριστικά των επενδύσεων Αιολικών Πάρκων στην Κρήτη. 
Στην Κρήτη την περίοδο 2000-2002 η αιολική ενέργεια κάλυψε το 10 % της παραγωγής ηλεκτρικής

ενέργειας. 

   

Σταθµών  
σε όλη τη χώρα: 

 
 
  
    

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Εικόνα  3.2   Αολικό Πάρκο στον Άη Γιάννη Βρουχά  στη Σητεία Λασιθίου 
 
 
 

 

Εικόνα  3.3  Αιολικό Πάρκο στη Σητεία Κρήτης (27,5 MW ) 

 
 
 
 

 
Τα Αιολικά Πάρκα για τα οποία έχει εκδοθεί άδεια παραγωγής από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας

(Ρ.Α.Ε.) παρουσιάζονται παρακάτω. (Σχήµα 3.4 και Πίνακας 3.3 ) : 
 
 



 

  Εν λειτουργία 

 Άδεια παραγωγής 

 Άδεια υπό ανάκληση 

 Επέκταση 

  
Σχήµα 3.4  Τα Αιολικά Πάρκα στην Κρήτη για τα οποία έχει εκδοθεί άδεια 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τη Ρ.Α.Ε 
Πηγή:  Εργαστήριο Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης ,   17/02/2004 

 
 
 
 
 

 

 Ηµερ. 
Εκδοσης  ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΙΣΧΥΣ 

(MW)  Τεχνολογία Νοµός  ∆ήµος/Κοιν.  Θέση  

1  18/06/01  ΑΝΕΜΟΕΣΣΑ ΑΙΟΛΙΚΑ 
ΠΑΡΚΑ ΑΕ  

5,00  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΣΗΤΕΙΑΣ  ΒΙΓΛΙ  

2  18/06/01  ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 
ΚΡΥΩΝ ΑΕ  10,00  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΣΗΤΕΙΑΣ  ΠΛΑΤΥΒΟΛΑ ΚΡΥΩΝ  

3  18/06/01  ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 
ΑΧΛΑ∆ΙΩΝ ΑΕ  10,00  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΣΗΤΕΙΑΣ  ΑΓΡΙΛΙ∆Α/ΒΕΛΗΡΑΣ  

4  18/06/01  AEOLOS Α.Ε.  9,90  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΛΕΥΚΗΣ  ΧΑΝ∆ΡΑΣ  
5  16/07/01  ΡΟΚΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΒΕΕ  10,20  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΙΤΑΝΟΥ  ΠΛΑΚΟΚΕΡΑΤΙΑ ΜΗΤΑΤΟΥ  

6  22/10/01  ΡΟΚΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗ 
ΚΡΗΤΗ ΑΒΕΕ  

3,00  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΙΤΑΝΟΥ  ΞΗΡΟΛΙΜΝΗ  



7  22/10/01  ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
ΑΒΕΕ  5,94  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ  ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ – ΒΡΟΥΧΑ  

8  04/12/01  
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 
ΑΕ  

1,20  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΛΕΥΚΗΣ  
ΜΑΡΕ – ΠΕΡΙΟΧΗ ΖΗΡΟΥ  

9  09/07/03  IWECO ΧΩΝΟΣ ΚΡΗΤΗΣ 
ΑΕ  

4,50  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΙΤΑΝΟΥ  ΧΩΝΟΣ  

10 27/12/01  ΕΝ.ΤΕ.ΚΑ ΑΙΟΛΙΚΑ 
ΠΑΡΚΑ ΑΕ  2,70  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΙΤΑΝΟΥ  ΠΙΣΚΟΠΙΑΝΕΣ/ΠΙΣΚΟΛΑΚΟΣ 

ΞΗΡΟΛΙΜΝΗΣ  
11 27/12/01  ∆ΕΗ ΑΕ  3,00  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΙΤΑΝΟΥ  ΞΗΡΟΛΙΜΝΗ  
12 18/07/02  ENERCON ΕΛΛΑΣ Α.Ε.  2,50  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΣΗΤΕΙΑΣ  ΠΛΑΤΥΒΟΛΟ  

13 18/07/02  
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΑΒΕΕ  

4,62  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ  
ΣΜΑΙΛΟΓΓΟΣΙ  

14 15/09/03  WRE HELLAS SA  2,40  Αιολικά Κρήτη Λασιθίου ΣΗΤΕΙΑΣ  ΠΛΑΤΥΒΟΛΑ ΚΡΥΩΝ  

15 27/01/04  ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
ΑΒΕΕ  11,90  

Αιολικά Μη 
∆ιασυνδ. 
Νησιά  

Λασιθίου ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ  
ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ – ΒΡΟΥΧΑ  

16 16/07/01  IWECO ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΥΣΗ 
ΑΕΒΕΕ  4,95  Αιολικά Κρήτη Ηρακλείου ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ  ΝΤΑΓΑ ΣΤΗΝ ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΥΣΗ 

17 27/12/01  ∆ΟΜΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ ΑΕ  4,62  Αιολικά Κρήτη Ηρακλείου ΚΡΟΥΣΩΝΑ  ΒΟΣΚΕΡΟ  

18 18/07/02  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΝΕΡΓΚΙΚΟΝΤΟΡ Α.Ε 
ΚΑΙ ΣΙΑ ΕΠΑΝΩΣΗΦΗΣ 

1 ΕΕ  

6,30  Αιολικά Κρήτη Ηρακλείου ΝΙΚΟΥ 
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ  

ΕΠΑΝΩΣΗΦΗ  

19 06/11/2003  
ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 

ΜΟΙΡΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

5,25  Αιολικά Κρήτη Ηρακλείου ΜΟΙΡΩΝ  
ΑΝΤΙΣΚΑΡΙΟΥ  

20 06/11/03  ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΚΡΗΤΗΣ ΑΕ  14,45  Αιολικά Κρήτη Ηρακλείου ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ  ΠΕΡ∆ΙΚΟΡΥΦΗ  

21 06/11/03  ∆ΕΗ ΑΕ – ∆ΕΜΕ  9,90  
Αιολικά Μη 
∆ιασυνδ. 
Νησιά  

Ρεθύµνου ΛΑΜΠΗΣ  
ΝΟΤΙΚΟ –ΚΟΠΡΙΝΟ  

22 10/12/03  ΑΙΟΛΙΚΟ 
ΚΟΥΛΟΥΚΩΝΑΣ ΑΕ  5,00  

Αιολικά Μη 
∆ιασυνδ. 
Νησιά  

Ρεθύµνου ΚΟΥΛΟΥΚΩΝΑ  
ΚΟΥΛΟΥΚΩΝΑΣ  

23 27/12/01  
ENVIRECO ΑΙΟΛΙΚΑ 
ΠΑΡΚΑ ΚΡΗΤΗΣ-

ΣΠΑΘΑ ΑΕ  
4,62  Αιολικά Κρήτη Χανίων  ΚΟΛΥΜΠΑΡΙΟΥ  

 
ΑΚΡΩΤΗΡΙ ΣΠΑΘΑ  

24 03/12/02  ΜΕΤΚΑ ΑΙΟΛΙΚΑ 
ΠΛΑΤΑΝΟΥ ΑΕ  3,30  Αιολικά Κρήτη Χανίων  ΚΙΣΣΑΜΟΥ  ΠΛΑΤΑΝΟΣ  

25 14/10/03  ENVITEC 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ  5,40  

Αιολικά Μη 
∆ιασυνδ. 
Νησιά  

Χανίων  
ΜΟΥΣΟΥΡΩΝ & 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 
ΣΕΛΙΝΟΥ  

ΒΑΡ∆ΙΑ  

26 06/11/03  ENVITEC 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ  5,40  

Αιολικά 
∆ιασυνδ. 
Σύστηµα  

Χανίων  ΜΟΥΣΟΥΡΩΝ  
ΒΑΤΑΛΙ  

27 06/11/03  Υ∆ΡΟΑΙΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ 
Α.Ε.  9,35  Αιολικά Κρήτη Χανίων  ΚΙΣΣΑΜΟΥ  ΡΟΒΑΣ  

28 10/12/03  

ΤΑΛΩΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

2,40  
Αιολικά Μη 
∆ιασυνδ. 
Νησιά  

Χανίων  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΣΗ 
ΓΩΝΙΑΣ  

 
ΚΑΤΩ ΑΓΟΡΙ  

 

 

Πίνακας 3.5  Αρχείο µητρώου αδειών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ΡΑΕ 
Πηγή:  Εργαστήριο Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης ,   17/02/2004 



 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 
4.1 Η Ανεµογεννήτρια  και ο τρόπος λειτουργίας της. 
Κατηγορίες Ανεµογεννητριών 

 

 
 

Εικόνα 4.1  Ανεµογεννήτρια  BONUS 
Πηγή:  www.afm.dtu.dk

 
Στις µέρες η εκµετάλλευση της αιολικής ενέργειας γίνεται µε µηχανές που µετατρέπουν την

αιολική ενέργεια του ανέµου σε ηλεκτρική και ονοµάζονται ανεµογεννήτριες. Οι ανεµογεννήτριες
µπορούν να λειτουργούν αυτόνοµα τροφοδοτώντας απευθείας την κατανάλωση ή να συνδέονται και
να διοχετεύουν την ηλεκτρική ενέργεια σε υπάρχον δίκτυο. 
Η απόδοση µιας ανεµογεννήτριας εξαρτάται από το µέγεθος της και την ταχύτητα του ανέµου . Το

µέγεθος είναι συνάρτηση των αναγκών που καλείται να εξυπηρετήσει και ποικίλει από µερικές
εκατοντάδες µέχρι µερικά εκατοµµύρια Watt.  
Οι τυπικές διαστάσεις µιας ανεµογεννήτριας 500 kW είναι : ∆ιάµετρος δροµέα, 40 µέτρα και ύψος 40-

50 µέτρα , ενώ αυτής των τριών MW οι διαστάσεις είναι 80 και 80–100 µέτρα αντίστοιχα.  
Οι ανεµογεννήτριες µπορούν να λειτουργούν αυτόνοµα τροφοδοτώντας απευθείας την

κατανάλωση, ή να συνδέονται και να διοχετεύουν την ηλεκτρική ενέργεια σε υπάρχον δίκτυο. Στην
πρώτη περίπτωση(σε µικρές εγκαταστάσεις) επειδή ο άνεµος δεν είναι συνεχώς διαθέσιµος, είναι
δυνατόν να γίνεται χρήση µιας ή περισσοτέρων ντηζελογεννητριών οι οποίες λειτουργούν παράλληλα
µε τις ανεµογεννήτριες. Η δεύτερη περίπτωση αφορά τη µαζική εκµετάλλευση της αιολικής ενέργειας
όπου συστοιχία πολλών ανεµογεννητριών  (αιολικό πάρκο) εγκαθίσταται και λειτουργεί σε µια
συγκεκριµένη θέση, διοχετεύοντας το σύνολο της παραγωγής. 

 
Οι επικρατέστεροι τύποι ανεµογεννητριών ταξινοµούνται σύµφωνα µε τον προσανατολισµό των

αξόνων τους σε σχέση µε τη ροή του ανέµου: 

http://www.afm.dtu.dk/


  
 Οριζόντιου άξονα. 
Οι ανεµογεννήτριες οριζόντιου άξονα έχουν συνήθως τον άξονα τους παράλληλο προς την
κατεύθυνση του ανέµου (head οn), ενώ σε µερικές περιπτώσεις έχουµε ανεµογεννήτριες των
οποίων ο άξονας είναι παράλληλος προς την επιφάνεια της γης και κάθετος προς την
κατεύθυνση του ανέµου (cross-wind). Απαιτούν σύστηµα προσανατολισµού αναγκάζοντας έτσι
τον άξονα περιστροφής του δροµέα να βρίσκεται παράλληλα µε την διεύθυνση του ανέµου. Ο
πύργος στήριξης είναι πολύπλοκος, σωληνωτός ή δικτυωτός και στηρίζει όλη την
ηλεκτροµηχανολογική εγκατάσταση. Η ταχύτητα περιστροφής παραµένει σταθερή κατά την
κανονική λειτουργία της µηχανής. 

Οι συγκεκριµένες είναι οι πλέον διαδεδοµένες στην παγκόσµια αγορά, µε τρία πτερύγια
σε ποσοστό πάνω από 90% σε σύγκριση µε τις δίπτερες και µονόπτερες. Το βασικό πλεονέκτηµά
τους είναι ότι παρόλο το ακριβές κόστος τους δεν χρειάζονται µεγάλη ταχύτητα ανέµου για να
παράγουν το ίδιο ποσό ενέργειας µε τους άλλους δύο τύπους 

 
 

 
 Κατακόρυφου άξονα. 
Οι ανεµογεννήτριες κατακόρυφου άξονα εµφανίζουν το σηµαντικό

πλεονέκτηµα της αυτόµατης προσαρµογής στη διεύθυνση του ανέµου,
δεδοµένου ότι ο άξονάς των είναι κάθετος σε αυτή καθώς και στην επι-
φάνεια της γης. ∆εν χρειάζονται σύστηµα προσανατολισµού. Ο πύργος
στήριξης είναι απλούστερος. Χρησιµοποιούνται σε µικρότερες ταχύτητες
ανέµου επειδή βρίσκονται κοντά στο έδαφος. Επίσης έχουν µικρότερο
συντελεστή ισχύος σε σχέση µε τους οριζοντίου και η εγκατάσταση τους
καταλαµβάνει αρκετή έκταση. 

                                                                                   
                                                                          
                                                                                        
 

      
 

 
 
4.2 Επιλογή θέσης εγκατάστασης  ανεµογεννητριών.  
 



Η συµπεριφορά του ανέµου σε µία θέση, είναι αυτή που καθορίζει και τη λειτουργική συµπεριφορά
της ανεµογεννήτριας. Έτσι, η οικονοµική βιωσιµότητα µιας συγκεκριµένης ανεµογεννήτριας, σ’ ένα
συγκεκριµένο τόπο δεν µπορεί να προβλεφθεί χωρίς την ακριβή γνώση της συµπεριφοράς του ανέµου
στη θέση αυτή. Εποµένως, η ένταση του ανέµου και οι διακυµάνσεις στο µέτρο και τη διεύθυνση είναι
οι βασικές παράµετροι για την επιλογή της θέσης της ανεµογεννήτριας όχι όµως και οι µοναδικές. Οι
ανεµογεννήτριες τοποθετηµένες σε βιώσιµες θέσεις πρέπει να πληρούν τις ακόλουθες ιδιότητες: 
 

 Η παραγωγή ενέργειας να είναι συµφέρουσα οικονοµικά (το κόστος της παραγόµενης KWh να
είναι µικρό). 
 Η εγκατάσταση να µην έχει αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
 Η λειτουργία της ανεµογεννήτριας να είναι συµβατή µε τη λειτουργία του ηλεκτρικού δικτύου. 
 Να έχουν ληφθεί υπόψη κατά το σχεδιασµό της ανεµογεννήτριας οι πιθανές ακραίες

µετεωρολογικές συνθήκες της συγκεκριµένης θέσης (παγετοί, εξαιρετικά ισχυροί άνεµοι κλπ.). 
 Η επιλεγµένη θέση να είναι αποδεκτή από το κοινό. 

 
Για την ορθή επιλογή θέσης ανεµογεννήτριας, είναι να χρησιµοποιήσουµε υπάρχουσες

πληροφορίες για τον προσδιορισµό περιοχών µε υψηλό αιολικό δυναµικό, τέτοιο που να δικαιολογεί
την οικονοµική βιωσιµότητα της εγκατάστασης. Έπειτα, µέσα στις περιοχές αυτές, επιλέγονται
τοποθεσίες στις οποίες η εγκατάσταση ανεµογεννήτριας είναι πρακτικώς εφικτή. Τέλος εκτελούνται
µετρήσεις των ανέµων στις συγκεκριµένες πλέον θέσεις. 
 
 

4.3  Παράµετροι που επηρεάζουν την επιλογή µιας Aνεµογεννήτριας 
 
Πολλές και σηµαντικές είναι οι επιµέρους παράµετροι, που πρέπει να έχει υπόψη του ο µηχανικός,

προκειµένου να καταλήξει στην επιλογή της οριστικής θέσης εγκατάστασης. Η επιλογή αυτή θα είναι
η βέλτιστη, µόνον εφόσον γίνει σωστή και λεπτοµερής αξιολόγηση των  ακολούθων παραµέτρων: 
  

 Οικονοµική αξία 
Ο σηµαντικότερος στόχος µιας ανεµογεννήτριας είναι να µειώσει το κόστος της παραγόµενης

ηλεκτρικής ενέργειας γι’ αυτό η οικονοµική βιωσιµότητα είναι η πρωταρχική ιδιότητα για την αποδοχή
ή όχι µιας θέσης. Επειδή η ανεµογεννήτρια παράγει ηλεκτρική ενέργεια µόνο όταν φυσάει άνεµος,
χρησιµοποιείται συνήθως σαν «εξοικονοµητής» καυσίµου. 
Για να κρίνουµε την οικονοµική βιωσιµότητα µιας θέσης ανεµογεννήτριας, χρειαζόµαστε

πληροφορίες για το µέγεθος και τις διακυµάνσεις του ανέµου µέσα σ’ ένα έτος. 
Σε περίπτωση η εγκατάσταση γίνει κοντά σε υπάρχοντες δρόµους και  γραµµές µεταφοράς

ηλεκτρικής ενέργειας το κόστος εγκατάστασης είναι αισθητά µειωµένο. 
 

 Επιδράσεις στο περιβάλλον 
Η ανεµογεννήτρια µπορεί να έχει αρνητικές επιδράσεις στο περιβάλλον. Οι επιδράσεις που

ενδιαφέρουν περισσότερο είναι: 
 

1. Οπτικοαισθητική επίδραση 
Η εγκατάσταση µιας τεράστιας ανεµογεννήτριας σε µία όχι και τόσο ανοιχτή περιοχή

δηµιουργεί σε ορισµένους µια αρνητική οπτική εντύπωση. Αντίθετα η εγκατάσταση της ίδιας α-
νεµογεννήτριας σε µία αχανή έκταση περνάει σχεδόν απαρατήρητη. 
 
 



 
 
 

2. Ηλεκτροµαγνητική αλληλεπίδραση 
Το πρόβληµα της ηλεκτροµαγνητικής αλληλεπίδρασης δηµιουργείται από την ανάκλαση των

ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων πάνω στα περιστρεφόµενα πτερύγια της πτερωτής. 
 

3. Γενικοί κανονισµοί και περιορισµοί στη χρησιµοποίηση της γης 
Όταν προσπαθούµε να βρούµε κατάλληλες θέσεις για την εγκατάσταση ανεµογεννητριών,

πρέπει να έχουµε υπόψη µας κανονισµούς και νόµους που πιθανόν να εµποδίζουν τη χρησιµοποίηση
γης για εγκατάσταση µεγάλων ανεµογεννητριών. Τέτοιοι νόµοι µπορεί να είναι σχετικοί µε την
προστασία του περιβάλλοντος, µε την προστασία ιστορικών µνηµείων και άλλων αρχαιολογικών
χώρων. 

 
4. Μετεωρολογικά προβλήµατα 
Κατά την επιλογή θέσεων για την εγκατάσταση ανεµογεννητριών πρέπει να ληφθούν υπόψη

πιθανές ακραίες µετεωρολογικές συνθήκες. Ορισµένες απ’ αυτές µπορεί πράγµατι να προκαλέσουν
σηµαντικές ζηµιές στην κατασκευή. Άλλες πάλι απλώς επηρεάζουν το κόστος συντήρησης και τη
διάρκεια ζωής της µηχανής. 

 
 Παγετός 

Η δηµιουργία παγετού µπορεί να επηρεάσει τη λειτουργία ανεµογεννήτριας µε διάφορους τρόπους.
Πρώτα απ’ όλα η επικάθηση στις κατασκευές αυξάνει τα στατικά και δυναµικά τους φορτία. Ως εκ
τούτου, όλα τα συστήµατα της ανεµογεννήτριας και οι γραµµές µεταφοράς πρέπει να έχουν
υπολογιστεί ώστε να αντέχουν αυτά τα φορτία. Όταν επικάθονται σηµαντικές ποσότητες πάγου στα
πτερύγια, εκτός του ότι αυξάνεται το φορτίο τους, υπάρχει και ο κίνδυνος να εκτοξευθεί κάποιο
κοµµάτι πάγου καθώς τα πτερύγια στρέφονται.  
Σε περίπτωση λοιπόν παγετού θα πρέπει να σταµατάµε τη λειτουργία της ανεµογεννήτριας και να

καθαρίζουµε τα πτερύγια. Αυτό έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην παραγωγή ενέργειας, ιδιαίτερα όταν
η περιοχή που έχουµε επιλέξει εµφανίζει συχνά φαινόµενα παγετού. Ακόµα υπάρχει ο κίνδυνος, µε το
πάγωµα των ανεµόµετρων, να χαλάσουν τα συστήµατα ελέγχου της ανεµογεννήτριας.  
Καλό είναι λοιπόν κατά την εκλογή θέσης ανεµογεννήτριας να εκτιµάται από µετεωρολόγο η

πιθανότητα και η συχνότητα εµφάνισης παγετών. 
Πρέπει να αποφεύγεται επίσης η επιλογή περιοχών που παρουσιάζουν υπερβολικές χιονοπτώσεις,

γιατί αυξάνεται σηµαντικά το κόστος λειτουργίας και συντήρησης της ανεµογεννήτριας, ιδιαίτερα
όταν η περιοχή αποκλείεται συχνά από τα χιόνια. 
 
 
 
4 Υπερβολικά ισχυροί άνεµοι 

 Η συχνότητα µε την οποία παρουσιάζονται θυελλώδεις άνεµοι σε µία περιοχή, καθώς και η
έντασή τους, µπορεί να υπολογιστεί από υπάρχοντα κλιµατολογικά δεδοµένα. Αυτή η πληροφορία
είναι χρήσιµη για το σχεδιασµό κατάλληλης ανεµογεννήτριας που να λειτουργεί όταν επικρατούν
τέτοιοι θυελλώδεις άνεµοι.    Παρατηρούµε ότι ανάλογα µε τη θέση που επιλέγουµε µεταβάλλεται και
ο τύπος της ανεµογεννήτριας που θα εγκαταστήσουµε. Εποµένως µεταβάλλεται το κόστος
κατασκευής αλλά και το κόστος της παραγόµενης ενέργειας. 

 
 Τύρβη 



Σε µία τυρβώδη ροή, το άνυσµα της ταχύτητας σε κάθε σηµείο του ρευστού, υφίσταται διακυµάνσεις
στο µέτρο και τη διεύθυνση. Αυτές οι διακυµάνσεις εκτείνονται σε µέγεθος και διάρκεια και µπορεί να
προκαλέσουν κόπωση της κατασκευής. 
Η τύρβη µπορεί να επηρεάσει τη διάρκεια ζωής ή το κόστος συντήρησης της µηχανής. Οι

επιστήµονες γνωρίζουν ότι η τύρβη σε ροή πάνω από τραχύ, ανώµαλο έδαφος (βουνά, κοιλάδες, λόφοι
κλπ.) είναι διαφορετική από αυτήν που παρατηρείται στη ροή πάνω από επίπεδο, οµαλό έδαφος.
Ωστόσο υπάρχουν ελάχιστα δεδοµένα που να αποσαφηνίζουν αυτές τις διαφορές. 
Η µεγάλη πλειοψηφία των µετρήσεων έχει γίνει πάνω από επίπεδο έδαφος, όπου µπορούν να

αναπτυχθούν απλές θεωρίες για να περιγράψουν τη συµπεριφορά της ροής. Αλλά και αν είχαµε
µετρήσεις της τύρβης πάνω από ανώµαλο έδαφος, θα ήταν δύσκολο να εκτιµήσουµε την επίδρασή της
στη διάρκεια ζωής και το κόστος συντήρησης της µηχανής. Κάτι τέτοιο απαιτεί περισσότερη εµπειρία,
από τη λειτουργία µεγάλης ποικιλίας ανεµογεννητριών κάτω από ένα ευρύ φάσµα κλιµατολογικών
και τοπογραφικών συνθηκών. Προς το παρόν, θα ήταν επιθυµητό, να διαλέγουµε θέσεις µε όσο το
δυνατό χαµηλότερο επίπεδο τύρβης. 

 
 Υλικά µεταφερόµενα από τον αέρα 

Ανεµογεννήτριες που πρόκειται να εγκατασταθούν σε παραθαλάσσιες περιοχές υπόκεινται σε
διάβρωση επειδή ο αέρας σ’ αυτές τις περιοχές περιέχει σηµαντικές ποσότητες αλάτων. Πρέπει λοιπόν
ορισµένα τµήµατα της κατασκευής να προστατευθούν ώστε να διαθέτουν αντισκωρική προστασία. 
Αν µια ανεµογεννήτρια είναι τοποθετηµένη σε άγονη περιοχή, είναι πιθανό ο αέρας να µεταφέρει

επάνω της σκόνη, άµµο, ψιλό χαλίκι κλπ. Τέτοια τραχιά υλικά µπορούν να προξενήσουν ζηµιές στα
πτερύγια, τα προστατευτικά καλύµµατα, τα λιπαντικά και αλλού.  
 
Προκειµένου να επιτύχουµε ικανοποιητική συντήρηση της µηχανής κάτω από τέτοιες συνθήκες,

απαιτούνται σχεδιαστικές τροποποιήσεις και ειδικές διαδικασίες συντήρησης. Τέτοιες διαδικασίες και
τροποποιήσεις αυξάνουν το κόστος της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας. 

 
 Η σταθερότητα των ανέµων  

Οι διακυµάνσεις της ταχύτητας του ανέµου κατά το χρονικό διάστηµα µιας ώρας, σαφώς
επηρεάζουν τη λειτουργία της µηχανής, ενώ µπορούν να επιδράσουν και στη διάρκεια ζωής της. Αλλά
και οι αλλαγές στην κατεύθυνση του ανέµου, στη διάρκεια µιας ώρας, επηρεάζουν τη λειτουργία και
τη συµπεριφορά της µηχανής.  
Είναι πολύ νωρίς να πούµε τι επίδραση έχει στη διάρκεια ζωής της µηχανής η συχνή περιστροφή της

γύρω από τον κατακόρυφο άξονά της. Είναι όµως φανερό ότι η λειτουργία µιας µηχανής σε µια θέση
που παρουσιάζει συχνές αλλαγές στη διεύθυνση του ανέµου θα είναι µειονεκτικότερη µιας άλλης που
είναι τοποθετηµένη σε περιοχή µε σταθερότερους ανέµους. 
Ένα άλλο ενδιαφέρον αιολικό χαρακτηριστικό είναι η διαχρονική µεταβλητότητα δηλαδή η

µεταβολή των αιολικών χαρακτηριστικών µιας περιοχής από χρόνο σε χρόνο. Βέβαια οι από χρόνο σε
χρόνο µεταβολές της ταχύτητας του ανέµου είναι συνήθως πολύ µικρότερες από τις εποχιακές ή
ηµερήσιες διακυµάνσεις κατά τη διάρκεια ενός δεδοµένου έτους. Όµως η διαχρονική µεταβλητότητα
επηρεάζει οπωσδήποτε το µέσο κόστος της ενέργειας που παράγεται καθόλη τη διάρκεια ζωής της
µηχανής. Ας µη ξεχνάµε ότι η µέση διάρκεια ζωής της ανεµογεννήτριας είναι 20 χρόνια, διάστηµα
µέσα στο οποίο η διαχρονική µεταβλητότητα µπορεί να είναι σηµαντική. Έτσι, η διαχρονική
µεταβλητότητα µπορεί να αποδειχθεί επικίνδυνη αν οι αποφάσεις για την επιλογή τοποθεσίας
στηριχτούν σε δεδοµένα ενός «άσχηµου ή πολύ καλού αιολικού έτους». 

 
5.  Αποδοχή από την πλευρά του κοινού 

Σε τελευταία ανάλυση, η επιτυχής επιλογή µιας τοποθεσίας για την εγκατάσταση ανεµογεννήτριας
εξαρτάται από την αποδοχή της από την κοινή γνώµη. Το κοινό πρέπει να νιώσει ότι τα έργα



υποδοµής που θα γίνουν για την εγκατάσταση της ανεµογεννήτριας δεν θα αλλοιώσουν το τοπίο και η
ανεµογεννήτρια που θα εγκατασταθεί θα ταιριάζει µε το σκηνικό των γύρω περιοχών.  
Προς το παρόν οι αντιλήψεις της πλειονότητας του κοινού για τις ανεµογεννήτριες είναι θετικές

αφού αυτές δεν µολύνουν το περιβάλλον, χρησιµοποιούν σαν πρώτη ύλη ανανεώσιµη πηγή ενέργειας
και εξοικονοµούν καύσιµα. 
Τέλος όλες σχεδόν οι παράµετροι που αναφέρθηκαν παραπάνω, έχουν επίδραση στην οικονοµική

βιωσιµότητα της όλης κατασκευής γι’ αυτό και πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά την επιλογή θέσης
εγκατάστασης ανεµογεννητριών. 
Επιπλέον θα πρέπει όµως να έχουµε υπόψη µας ότι υπάρχει πάντα το στοιχείο του ρίσκου στην

εκλογή θέσεων ανεµογεννητριών. Τα µετεωρολογικά φαινόµενα βρίσκονται σε µία κατάσταση
διαρκούς µεταβολής. Όσο προσεκτικές µετρήσεις και αν έχουµε πάρει, όσο κι αν έχουν γίνει σοβαρές
µελέτες των τοπογραφικών χαρακτηριστικών µιας περιοχής, είναι πιθανό η απόφαση που θα παρθεί
για τη θέση της εγκατάστασης να µην είναι η ορθή. Η πιθανότητα όµως αυτή είναι µικρή, σκοπός µας
δε είναι να την εξαλείψουµε. 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
5.1  Αιολικά Πάρκα 
 

 
 

Εικόνα  5.1   Αιολικό Πάρκο 
 
Τα αιολικά πάρκα αποτελούνται από σειρές ανεµογεννητριών που µετατρέπουν την αιολική

ενέργεια σε ηλεκτρική έτσι γίνεται η εκµετάλλευση του τοπικού αιολικού δυναµικού που αποτελείται
από µια ανεξάντλητη φυσική πηγή. Η λειτουργία των ανεµογεννητριών δεν απαιτεί πρώτες ύλες,
εκτός από την αιολική ενέργεια, και δεν εκπέµπει καµία µορφή ρύπου ή αποβλήτων· επίσης, το
παραγόµενο προϊόν µεταφέρεται απευθείας στο δίκτυο της ∆.Ε.Η. προς κατανάλωση και, εποµένως,
δεν απαιτείται κανενός είδους µετατροπή πρώτης ύλης ή προϊόντος.  

   
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.2 Κριτήρια για την κατάλληλη θέση εγκατάστασης ενός Αιολικού Πάρκου.  
 
Για την κατάλληλη θέση εγκατάστασης ενός Αιολικού Πάρκου εκτός το υψηλό αιολικό δυναµικό
(µεγάλη διάρκεια ισχυρών ανέµων και περιορισµένη ύπαρξη περιόδων νηνεµίας) που θα πρέπει να
διαθέτει η συγκεκριµένη περιοχή θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη και τα ακόλουθα κριτήρια: 
 

 Οικονοµικά συµφέρουσα παραγωγή ενέργειας. 
Αν η εγκατάσταση γίνει κοντά σε υπάρχοντες δρόµους ή δίκτυα της ∆ΕΗ ανάλογης ισχύος, το
κόστος της είναι µικρό. Επίσης το κόστος της παραγόµενης kwh ποικίλει ανάλογα µε τις
διακυµάνσεις του ανέµου ανά έτος. 
 
 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις. 

Με στόχο την αποφυγή περιβαλλοντικών επιπτώσεων θα πρέπει το αιολικό πάρκο να µην
εγκατασταθεί κοντά σε κατοικηµένη περιοχή και αεροδρόµιο, ούτε να βρίσκεται κοντά σε
αναµεταδότες της τηλεόρασης ή σε δίκτυα του ΟΤΕ επίσης να µην αποτελεί εναέριο πέρασµα
αποδηµητικών πουλιών µέσω ειδικών προγραµµάτων περιβαλλοντικής προστασίας.  
 
 Κανονισµοί – περιορισµοί στην χρήση γης. 

Πρέπει να ληφθούν υπόψη τοπικοί νόµοι και κανονισµοί , που πιθανόν να εµποδίσουν την
εγκατάσταση αιολικού πάρκου, όπως νόµοι για την προστασία αρχαιολογικών χώρων. 
 
 Αντιµετώπιση µετεωρολογικών συνθηκών  

Υπάρχουν παράγοντες που επηρεάζουν την απόδοση και τον χρόνο ζωής της εγκατάστασης
καθώς και το κόστος συντήρησης αυτής γι’ αυτό πριν από κάθε εγκατάσταση του αιολικού
πάρκου πρέπει να ελέγχετε κλιµατολογικά η περιοχή από τον παγετό, την υγρασία , συχνές
βροχοπτώσεις, υπερβολικά ισχυρούς ανέµους. 

 Εικόνα  5.2  Ροή του ανέµου 
 

 
 Αποδοχή εγκατάστασης αιολικού πάρκου από το κοινό. 

Το κοινό θα πρέπει να ενηµερώνεται για τα έργα υποδοµής τα οποία αποσκοπούν στην
ανάπτυξη της περιοχής δηµιουργώντας παράλληλα νέες θέσεις εργασίας. 
 



 
5.3 Νοµοθεσία-Αδειοδότηση  
 
Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία (Ν. 2244/94 και 2773/99) η ∆ΕΗ είναι υποχρεωµένη να

αγοράζει την παραγόµενη ενέργεια από ανεξάρτητο παραγωγό. Η τιµή πώλησης της KWh συνδέεται
µε τα τιµολόγια των καταναλωτών. Συγκεκριµένα, για το διασυνδεδεµένο δίκτυο και για τον
Ανεξάρτητο Παραγωγό η τιµή πώλησης καθορίζεται στο 90% του τιµολογίου B2. Επιπλέον, παρέχεται
ένα σταθερό επιχειρησιακό περιβάλλον, αφού υπογράφονται µακροχρόνιες (10 ετών) συµβάσεις
πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας. Επιπλέον, µέσω του αναπτυξιακού νόµου 2601/98 τα Αιολικά
Πάρκα χρηµατοδοτούνται µε ένα ποσοστό 40% που οδηγεί στην πλήρη απόσβεση της επένδυσης από 2
– 7 χρόνια, ανάλογα µε το αιολικό δυναµικό της περιοχής και την ονοµαστική ισχύ του σταθµού. Μια
εναλλακτική πηγή χρηµατοδότησης µπορεί να είναι τα Κοινοτικά Προγράµµατα (Ενεργειακά
Επιχειρησιακά Προγράµµατα). 
Η χωροθέτηση αποτελεί µία απαραίτητη προϋπόθεση για την έκδοση της άδειας εγκατάστασης για

τον αιολικό σταθµό. Για την εγκατάσταση του αιολικού σταθµού απαιτείται επίσης και η άδεια
εγκατάστασης, η λήψη της οποίας απαιτεί 1 µε 2 χρόνια, ενώ η άδεια λειτουργίας εκδίδεται µετά την
εγκατάσταση του σταθµού.  
Όσον αφορά στη λήψη της άδειας παραγωγής, βάσει του νόµου 2773/99, ιδρύθηκε µια ανεξάρτητη

αρχή ενέργειας (ΡΑΕ), όπου οι ενδιαφερόµενοι επενδυτές / εταιρείες / κοινοπραξίες µπορούν να
καταθέτουν µαι αίτηση και ένα φάκελο µελέτης. Η ΡΑΕ, µε τη σειρά της, εξετάζει κάθε αίτηση
ξεχωριστά και διαµορφώνει µια γνώµη για αυτή· αυτή η γνώµη κοινοποιείται στον Υπουργό
Ανάπτυξης, ο οποίος λαµβάνει και την τελική απόφαση για την έκδοση άδειας παραγωγής ή όχι. 

 

5.4  Αιολικά Πάρκα στην Κρήτη 
 
      Στους επόµενους πίνακες 5.3 & 5.4 αναφέρονται αναλυτικά το πλήθος των αιολικών πάρκων ανά
νοµό της Κρήτης , καθώς και η εγκατεστηµένη αιολική ισχύς. 
      Επίσης αναφέρονται το πλήθος και η ισχύς των αιολικών πάρκων που πρόκειται να λειτουργήσουν
µελλοντικά. 
(Πηγή ΡΑΕ ,15 Ιουλίου 2005) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Πίνακας 5.3  Αιολικά Πάρκα 
στην Κρήτη 

ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

  

 ΑΙΟΛΙΚΑ 
ΠΑΡΚΑ ΣΕ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΑΙΟΛΙΚΑ 
ΠΑΡΚΑ ΣΕ 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΟΛΙΚΩΝ 
ΠΑΡΚΩΝ 
ΑΝΑ 
ΝΟΜΟ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 2 6 8 

ΛΑΣΙΘΙ 16 3 19 

ΡΕΘΥΜΝΟ 0 3 3 

ΧΑΝΙΑ 1 7 8 

 ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΙΟΛΙΚΩΝ 
ΠΑΡΚΩΝ  

19 19 38 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Πίνακας 5.4  Ισχύς των 
Αιολικών Πάρκων στην 
Κρήτη 

ΙΣΧΥΣ ΑΙΟΛΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ   
(MW) 

  

ΙΣΧΥΣ 
ΑΙΟΛΙΚΩΝ 
ΠΑΡΚΩΝ ΣΕ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ   

(MW) 

  ΙΣΧΥΣ 
ΑΙΟΛΙΚΩΝ 
ΠΑΡΚΩΝ   ΣΕ 
ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  

(MW) 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 

ΑΙΟΛΙΚΩΝ 
ΠΑΡΚΩΝ 
ΑΝΑ ΝΟΜΟ  

(MW) 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 10,9 38,0 48,9 

ΛΑΣΙΘΙ 78,0 12,42 90,42 

ΡΕΘΥΜΝΟ 0 22,1 22,1 

ΧΑΝΙΑ 9,35 28,15 37,5 

 ΣΥΝΟΛΟ   
(MW) 

98,25 100,67 198,92 
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6.1   Αιολικό δυναµικό 
 
Ο υπολογισµός του αιολικού δυναµικού µιας περιοχής είναι µια επίπονη διαδικασία που στηρίζεται

σε µαθηµατικά µοντέλα τα οποία έχουν ακριβή αποτελέσµατα µόνο σε επίπεδα εδάφη. Επειδή όµως οι
περισσότερες περιοχές που είναι κατάλληλες για την ανάπτυξη αιολικών πάρκων είναι περιοχές µε
έντονη ορογραφία, βασιζόµαστε στα µαθηµατικά µοντέλα που υπάρχουν και µεριµνούµε έτσι ώστε οι
µετρήσεις που έχουµε για την περιοχή να είναι σε κοντινό µέρος, σε σχέση µε την περιοχή
ενδιαφέροντος . Είναι κοινά αποδεκτό ότι σε µια περιοχή περίπου 10 χιλιόµετρα γύρω από τον
ανεµογράφο, µπορούµε να εξάγουµε ακριβή συµπεράσµατα για την ταχύτητα και την διεύθυνση του
ανέµου. 



 
 

 
 

Εικόνα 6.1  Παρουσίαση αποτελεσµάτων της εκτίµησης αιολικού δυναµικού 
περιοχής της  Κρήτης σε τρισδιάστατη απεικόνιση µε χωροθετηµένες  Α/Γ 

Πηγή :  Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης   www.wel.gr
 

 
 
 
 
6.2 Η τεχνική προσδιορισµού του Αιολικού δυναµικού µιας περιοχής. 
  

 Ένταση του ανέµου 
Για τη µέτρηση της έντασης του ανέµου χρησιµοποιούνται τα ανεµόµετρα ή οι ανεµογράφοι. Τα

πλέον απλά είναι τα ανεµόµετρα ταχύτητας, στα οποία η ένταση του ανέµου προκύπτει από την
ταχύτητα περιστροφής που επιβάλει ο άνεµος σε ορισµένα τµήµατα του οργάνου. Τα ανεµόµετρα
αυτού του τύπου είναι αθροιστικά και µετρούν µέσες τιµές της έντασης του ανέµου. Για την
καταγραφή των στιγµιαίων τιµών της έντασης του ανέµου χρησιµοποιούνται τα ανεµόµετρα πίεσης,
στα οποία η ένταση προσδιορίζεται από την πίεση που ασκεί ο άνεµος σε ορισµένα τµήµατα του
οργάνου. 
Επιπλέον των προαναφεροµένων συνηθισµένων τρόπων µέτρησης της ταχύτητας του ανέµου

χρησιµοποιούνται και ανεµόµετρα θερµού στοιχείου καθώς και ανεµόµετρα τύπου «laser», κύρια σε
πειραµατικές εγκαταστάσεις υψηλής ακρίβειας, όπως για παράδειγµα στη περίπτωση µελέτης του
οµόρου ανεµογεννήτριας µέσα σε αεροδυναµική σήραγγα . 
Από τα κλασσικά ανεµόµετρα ταχύτητας, τα πιο γνωστά είναι τα κυπελλοφόρα ανεµόµετρα. Αυτά

αποτελούνται από έναν κατακόρυφο άξονα στην κoρυφή του οποίου υπάρχουν τρεις ή τέσσερις
οριζόντιοι βραχίονες συµµετρικά τοποθετηµένοι (Εικόνα 6.2). Στα άκρα κάθε βραχίονα είναι
τοποθετηµένο ένα ηµισφαιρικό ή κωνικό κύπελλο, σε τρόπο ώστε η διαµετρική τοµή του να είναι
κατακόρυφη. Γνωρίζοντας ότι η αεροδυναµική αντίσταση της κοίλης πλευράς είναι σηµαντικά µεγα-
λύτερη της κυρτής, το σύστηµα περιστρέφεται υπό την επίδραση του ανέµου και ο αριθµός των
περιστροφών του καταγράφεται δια µέσου του κατακόρυφου άξονα σε ένα καταγραφικό σύστηµα. Για

http://www.wel.gr/


την καταγραφή των στροφών του κατακόρυφου άξονα χρησιµοποιούνται διάφορα συστήµατα, που
περιλαµβάνουν: 
α. Μηχανικό στροφόµετρο, που καταγράφει τον αριθµό των περιστροφών των κυπέλλων από τη

στιγµή ενάρξεως λειτουργίας του οργάνου. 
Β. Ηλεκτρική επαφή, η οποία κλείνει µετά από ένα ορισµένο αριθµό στροφών, και µέσω

καταγραφικού δίνει απ’ ευθείας τη µέση ταχύτητα του ανέµου. 
Γ. Μικρή ηλεκτρογεννήτρια, η οποία µετατρέπει την περιστροφική κίνηση του άξονα σε ηλεκτρικό

ρεύµα, το οποίο και µετατρέπεται σε ένδειξη ταχύτητας. 
∆. Φωτοηλεκτρικό διακόπτη, ο οποίος µετατρέπει την ταχύτητα  περιστροφής σε στιγµιαία ταχύτητα

ανέµου στην έξοδο του συστήµατος. 
 
 
Εικόνα  6.2  Κυπελλοφόρο Ανεµόµετρο 

 
Ένα βασικό µειονέκτηµα των ανεµόµετρων αυτού του τύπου

είναι το γεγονός ότι δεν έχουν συµµετρική απόκριση στην αύξηση ή µείωση
της έντασης του ανέµου, δεδοµένου ότι τα κύπελλα του οργάνου  ε-
ξακολουθούν λόγω αδράνειας να περιστρέφονται ακόµα και όταν ο άνεµος σταµατήσει. Στις
περιπτώσεις αυτές οι ενδείξεις του οργάνου είναι µεγαλύτερες από την πραγµατική ένταση του
ανέµου. 
Για κλιµατολογικούς και πρακτικούς λόγους έχει συµφωνηθεί ότι σε µια οµοιογενή περιοχή (η

οποία εκτείνεται 300 µέτρα γύρω από το όργανο), ο ανεµογράφος πρέπει να τοποθετείται σε ύψος 10
µέτρα από το έδαφος, ώστε να επιτυγχάνεται µια αντιπροσωπευτική καταγραφή του αιολικού
δυναµικού της περιοχής 

  Σε µια τοποθεσία µε οµοιόµορφη κατανοµή εµποδίων µε µέσο ύψος εµποδίων “H” , το όργανο
πρέπει να τοποθετηθεί σε ύψος «10+Η» µέτρων από το έδαφος, όπου Hmax=12m. Στην περίπτωση
ύπαρξης εµποδίων γύρω από το όργανο, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στην εύρεση της βέλτιστης
θέσης του οργάνου οι διαστάσεις των εµποδίων, εφ’ όσον είναι απαραίτητο να γίνουν µετρήσεις στην
περιοχή αυτή. 
 

 ∆ιεύθυνση του ανέµου 
Η διεύθυνση του ανέµου σε µια θέση δεν είναι σταθερή αλλά µεταβάλλεται συνεχώς, καθορίζεται

δε µε βάση το σηµείο του ορίζοντα από το οποίο πνέει ο άνεµος, σε σχέση µε τη θέση µέτρησης. Στο
σχήµα 6.3 δίνεται η ονοµατολογία των ανέµων µε βάση ναυτικές, ενετικές και αρχαιοελληνικές
ονοµασίες. Η διεύθυνση του ανέµου είναι συνάρτηση του αληθούς βορρά, και µετριέται κατά τη φορά
των δεικτών του ρολογιού, σε µοίρες ή σε τιµές που αντιστοιχούν σε ολόκληρο κυκλικό τοµέα.
Ανάλογα µε την επιθυµητή ακρίβεια χρησιµοποιούνται 8, 12 , 16 ή 32 τοµείς, όπου καθορίζονται οι
κυκλικοί τοµείς για κάθε µία από τις 32 διευθύνσεις.  

 



 
 

Σχήµα 6.3  Ονοµατολογία ανέµων βάσει τη διεύθυνσή τους. 
 
Με βάση τις παρατηρήσεις της διεύθυνσης του ανέµου µπορούµε να χαράξουµε σε «πολικό

διάγραµµα» (ή ροζέτα) τις συχνότητες (%), σε σχέση µε το σύνολο των παρατηρήσεων που διαθέτουµε,
ανάλογα µε το σηµείο του ορίζοντα από το οποίο πνέει ο άνεµος. Στο ίδιο διάγραµµα είναι δυνατό να
παρασταθεί και η µέση ταχύτητα του ανέµου κατά την εκάστοτε διεύθυνση, (Σχήµα 6.4). Επιπλέον για
µεγαλύτερη ακρίβεια είναι δυνατός ο υπό κλίµακα σχεδιασµός ώστε να εµφανίζονται και τα
διαστήµατα έντασης του ανέµου για κάθε διεύθυνση. Τέλος στο κέντρο του πολικού διαγράµµατος και
σε ειδικό κύκλο κατάλληλης ακτίνας καταγράφεται το ποσοστό της νηνεµίας. 
 

 
 

Σχήµα 6.4 Τυπικό πολικό διάγραµµα 
 
Κατά την εκτίµηση του αιολικού δυναµικού µιας περιοχής, χαρακτηρίζουµε σαν κύρια διεύθυνση

του ανέµου κάθε διεύθυνση η οποία συνεισφέρει τουλάχιστον 10% στη συνολική διαθέσιµη αιολική
ενέργεια. Οι κύριες διευθύνσεις του ανέµου είναι διαφορετικές για κάθε τοποθεσία, δεδοµένου ότι ο
προσανατολισµός των λόφων, των βουνών και των κοιλάδων, η υπάρχουσα βλάστηση καθώς και η
ύπαρξη κτιρίων ανάµεσα στα άλλα επηρεάζουν τις κύριες διευθύνσεις του ανέµου. 



Η διεύθυνση του ανέµου η οποία στην υπό µελέτη περιοχή έχει τη µεγαλύτερη συχνότητα
εµφάνισης ονοµάζεται επικρατούσα διεύθυνση. Η επικρατούσα διεύθυνση µεταβάλλεται συνήθως µε
την εποχή του χρόνου. Τέλος, ο χώρος µεταξύ του σηµείου το οποίο θέλουµε να εγκαταστήσουµε µια
ανεµογεννήτρια και του σηµείου του ορίζοντα, από το οποίο πνέει συνήθως ο άνεµος (επικρατούσα
διεύθυνση), µας προσδιορίζει την προσήvεµη περιοχή. Αντίστοιχα, η υπήvεµη περιοχή είναι αυτή η
οποία είναι προστατευµένη από τον άνεµο (περιοχές που εκτίθενται σε ανέµους µε ελάχιστη
συχνότητα εµφάνισης) και είναι συχνά αντίθετη της προσήνεµης περιοχής. Στον Ελλαδικό χώρο η
επικρατούσα κατά κανόνα διεύθυνση των ανέµων είναι η βόρεια και βορειανατολική, ιδιαίτερα στην
περιοχή του Αιγαίου, χωρίς βέβαια να αποκλείονται περιπτώσεις σε περιοχές µε διαφορετική
επικρατούσα διεύθυνση. 
 

 Μέτρηση της διεύθυνσης του ανέµου 
Η διεύθυνση του ανέµου βρίσκεται συνήθως µε τη βοήθεια των ανεµοδεικτών. Ο ανεµοδείκτης

αποτελείται από έναν κατακόρυφο άξονα στο πάνω άκρο του οποίου περιστρέφεται ένας οριζόντιος
άξονας µε ένα ή δύο ελάσµατα στο ένα άκρο του (Εικόνα 6.5). Όταν η πίεση που ασκεί ο άνεµος
εξισορροπηθεί και από τις δύο πλευρές του ελάσµατος του ανεµοδείκτη, αυτός έχει στραφεί έτσι ώστε
ο δείκτης του ανεµοδείκτη (που βρίσκεται και το αντίβαρο εξισορρόπησης του ελάσµατος) να
διευθύνεται προς τη µεριά από την οποία φυσά ο άνεµος. 
Ένας ακριβής ανεµοδείκτης έχει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά: 
α. Περιστρέφεται γύρω από τον κατακόρυφο άξονά του µε

ελάχιστες τριβές. 
Β. ∆εν παρουσιάζει τάσεις κλίσεως προς µια διεύθυνση.

Αυτό επιτυγχάνεται µε την ακριβή αντιστάθµιση των ελασµάτων µε
τη χρήση αντίβαρου. 
Γ. Εµφανίζει τη µέγιστη ροπή στρέψης για δεδοµένη

αλλαγή της διεύθυνσης του ανέµου σε σχέση µε την αδράνεια του
οργάνου.                                       Εικόνα  6.5  Ανεµοδείκτης 
δ. Παρουσιάζει γρήγορη απόκριση στις διαρκείς διακυµάνσεις της διεύθυνσης του ανέµου. 
Ε. Παρουσιάζει επαρκή απόσβεση των στρεπτικώv ταλαντώσεων.  
Τέλος, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι επειδή η διεύθυνση του ανέµου µετρείται συναρτήσει του

αληθούς βορρά, το όργανο πρέπει να προσανατολισθεί µε τη βοήθεια της χαραγής που υπάρχει επάνω
του.                                                                                                               
Για µικροµετεωρολογικές κυρίως εφαρµογές χρησιµοποιούνται πλέον εξελιγµένοι τύποι

ανεµογράφων. Ο τριαξονικός ανεµογράφο, χρησιµοποιείται για να καταγράψει και τις τρεις
συνιστώσες της ταχύτητας του ανέµου, δηλαδή δίνει ταυτόχρονα την ένταση και τη διεύθυνση του
ανέµου. 
Ο τριαξονικός ανεµογράφος αποτελείται από ένα κατακόρυφο άξονα, που στην κoρυφή του έχει

ένα σύστηµα τριών αξόνων καθέτων ανά δύο µεταξύ τους. Στην άκρη του κάθε άξονα στρέφεται µια
έλικα αποτελούµενη από τέσσερα ελάσµατα. Ο αριθµός των περιστροφών στη µονάδα του χρόνου
καταγράφεται υπό τη µορφή ηλεκτρικών παλµών. Οι άξονες του οργάνου µπορεί να
προσανατολισθούν προς το βορρά, προς την ανατολή και προς το ζενίθ του τόπου. Με τον τρόπο αυτό
ο ανεµογράφος αυτός µετράει τις τρεις ορθογώνιες συνιστώσες του διανύσµατος της ταχύτητας του
ανέµου. Με κατάλληλο προγραµµατισµό είναι δυνατό να καταγράφονται οι στιγµιαίες και οι µέσες
τιµές του διανύσµατος της ταχύτητας. Οι ανεµογράφοι του τύπου αυτού θεωρούνται υψηλής
ακρίβειας, και δεν επηρεάζονται από την αύξηση ή τη µείωση της ταχύτητας του ανέµου.   
 



6.3 Το λογισµικό WASP  
 
  Το πακέτο λογισµικού WASP είναι ένα πρόγραµµα, το οποίο, χρησιµοποιώντας δεδοµένα για το
αιολικό δυναµικό και τη µορφολογία µιας περιοχής, δηµιουργεί ανεµολογικούς χάρτες και παρέχει τα
απαραίτητα δεδοµένα για την εγκατάσταση αιολικών συστηµάτων στις εξεταζόµενες περιοχές. 
Η αξιοπιστία των αποτελεσµάτων του WASP είναι ανάλογη της αξιοπιστίας των δεδοµένων που

χρησιµοποιούνται. ∆ηλαδή, αν έχουµε έντονη ορογραφία ή µη ελεγµένες µετρήσεις, η αξιοπιστία των
αποτελεσµάτων του προγράµµατος µειώνεται.  
 
Το WASP αποτελείται από 4 κυρίως λειτουργίες : 

 
 Ανάλυση και επεξεργασία γεωγραφικών χαρτών.  

Αυτή η επιλογή δίνει την δυνατότητα ανάλυσης κάθε είδους χάρτη (WASP map editor) 
 ∆ηµιουργία των δεδοµένων Αιολικού Άτλαντα. 

 Τα  αναλυµένα ανεµολογικά δεδοµένα µπορούν να µετατραπούν σ’ ένα σετ δεδοµένων για τους 
ανεµολογικούς χάρτες. Σ’ ένα τέτοιο σετ, οι πληροφορίες από τις παρατηρήσεις του ανέµου έχουν 
«καθαριστεί» από τις ιδιοµορφίες της εξεταζόµενης περιοχής και ανάγονται σε σταθερές συνθήκες. 
(owc wizard)                               
 Εκτίµηση του κλίµατος του ανέµου.  

Χρησιµοποιώντας το σετ δεδοµένων που παρέχει ένας ανεµολογικός άτλαντας και το χάρτη , το
πρόγραµµα µπορεί να δώσει µια εκτίµηση του κλίµατος του ανέµου στην συγκεκριµένη περιοχή.
(WASP) 
 Εκτίµηση δυνατοτήτων παραγωγής.  

Το ολικό ενεργειακό αποτέλεσµα του µέσου ανέµου υπολογίζεται από το WASP. Επιπλέον, αν
δοθεί στο WASP η καµπύλη ισχύος της A/Γ που θα χρησιµοποιηθεί, αυτό µπορεί να δώσει µια
εκτίµηση της µέσης ετήσιας παραγωγής  ενέργειας. 

 
 
 
 
 
 



 
6.4  Αξιοποιήσιµο Αιολικό δυναµικό.  
 
Ο υπολογισµός του τεχνικά αξιοποιήσιµου αιολικού δυναµικού είναι µια αρκετά πολύπλοκη

διαδικασία ακόµα και αν ληφθεί υπόψη µόνο η διαθεσιµότητα του ανέµου και τα τεχνικά
χαρακτηριστικά της ανεµογεννήτριας που χρησιµοποιούµε. Η µέση µηνιαία ή ετήσια ταχύτητα ανέµου
και ο βαθµός  απόδοσης των ανεµογεννητριών  δεν αρκούν για τον υπολογισµό. Είναι σηµαντικό να
γνωρίζουµε ακριβώς την µεταβολή της ταχύτητας του ανέµου κατά την διάρκεια του έτους.  
Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται οι µέσες  ετήσιες ταχύτητες των ανέµων της Κρήτης σε σχέση

µε διάφορες άλλες  περιοχές της Ελλάδας.  
 
ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΑΙΟΛΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΑΠΟ ∆.Ε.Η. / ∆ΕΜΕ 

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΜΕΣΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ   
(m/sec) 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 

Άνδρος  9,7 1981-1990 
Τήνος 9,5 1987-1990 
Μύκονος  10,8 1983-1990 
Σύρος  8,1 1988-1990 
Κρήτη 8,1 1981-1983 
Λήµνος  8,1 1986-1990 
Λέσβος  8,7 1987-1990 
Χίος  8,1 1986-1989 
Σάµος  10,4 1986-1990 
Εύβοια 9,2 1989-1990 
Κάρπαθος 9,6 1983-1989 
Σκύρος  6,5 1987-1989 
Σαµοθράκη 6,6 1986-1989 
  

Πίνακας 6.6  Μετρήσεις του Αιολικού ∆υναµικού από ∆.Ε.Η. / ∆ΕΜΕ 
Πηγή:  «Το δυναµικό των εγχώριων ενεργειακών πόρων» Γ.Τσιλιγκιρίδης 

 
Το δυναµικό των Α/Γ σε µια περιοχή µπορεί να εκτιµηθεί χονδρικά µελετώντας την απόδοση  των

εγκατεστηµένων Α/Γ σε περιοχές µε την ίδια µορφολογία και τα ίδια µετεωρολογικά στοιχεία µε την
εξεταζόµενη. ∆υστυχώς ο ακριβής θεωρητικός υπολογισµός του δυναµικού των Α/Γ επηρεάζεται από
διάφορες παραµέτρους  οι οποίες πρέπει να είναι µετρηµένες µε ακρίβεια σε τοπικό επίπεδο κατά την
διάρκεια του έτους (π.χ. γνώση µε ακρίβεια της ταχύτητας του ανέµου σε ωριαία ή ηµερήσια βάση).  
Μετά τον υπολογισµό του τεχνικά αξιοποιήσιµου αιολικού δυναµικού λαµβάνονται υπόψη κάποιες

απώλειες της τάξεως του 10-15%. Αυτές οι απώλειες οφείλονται στην σκίαση των Α/Γ µεταξύ τους, σε
επικαθίσεις σκόνης και αλάτων στα πτερύγια, στην διαθεσιµότητα του δικτύου, στις µικρές απώλειες
µεταφοράς κ.λ.π. Είναι πιθανό, λόγω των τοπικών ιδιαιτεροτήτων, να υπάρξει κάποια µικρή διαφορά
ανάµεσα στα αποτελέσµατα των υπολογισµών και στην πραγµατικά παραγόµενη ενέργεια. Η κύρια
παράµετρος που καθορίζει το αιολικό δυναµικό είναι η κατανοµή της ταχύτητας του ανέµου. Η µάρκα
και ο τύπος της ανεµογεννήτριας της ίδιας ισχύος οδηγούν σε διαφορές της παραγόµενης ηλεκτρικής
ενέργειας το πολύ κατά ποσοστό 10%. Συγχρόνως, αν µορφολογία της περιοχής εγκατάστασης των
Α/Γ είναι ήπια, τότε η ταχύτητα αυξάνεται ελάχιστα µε το ύψος.  
      Ένας επιπλέον παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι η διακύµανση της ζήτησης Η/Ε. Σε
πολλές περιπτώσεις µπορεί να παράγεται περισσότερη Η/Ε από την απαιτούµενη οπότε η



πλεονάζουσα θα πρέπει να αποθηκεύεται σε κάποιες άλλες εγκαταστάσεις ή να αξιοποιείται µε
κάποιον τρόπο (π.χ. αφαλάτωση νερού) ή να γειώνεται. Έτσι, επιβάλλεται να συγκρίνουµε την ζήτηση
Η/Ε κάθε χρονικής περιόδου κατά την διάρκεια του χρόνου µε την προβλεπόµενη παραγωγή. Με αυτή
την σύγκριση ελέγχουµε κατά πόσο συµπίπτει η παραγωγή µε την ζήτηση.  
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7.1   Αιολικός χάρτης της Κρήτης. 
 
Ο Αιολικός χάρτης είναι ένας χάρτης όπου σηµειώνεται το αιολικό δυναµικό. Είναι ένα σηµαντικό

εργαλείο στα χέρια του µελετητή µηχανικού για µια αξιόπιστη και άρτια οικονοµοτεχνική µελέτη
αιολικού συστήµατος. Με αυτό τον τρόπο µπορεί να  προσδιοριστεί, η διαθέσιµη ενέργεια του ανέµου
για µετατροπή σε άλλη µορφή ενέργειας, ζητούµενη για την ανάπτυξη ανθρώπινων δραστηριοτήτων.

 Ο Αιολικός Χάρτης της Κρήτης δηµιουργήθηκε από το Εργαστήριο Αιολικής Ενέργειας και
Σύνθεσης Ενεργειακών Συστηµάτων του Τ.Ε.Ι. Κρήτης χρησιµοποιώντας ανεµολογικά δεδοµένα 48
ανεµογράφων οι οποίοι βρίσκονται τοποθετηµένοι σε διάφορα µέρη του νησιού. Το σύνολο αυτών των
µετρήσεων καλύπτει µία χρονική περίοδο άνω των 10 ετών. Η ορθότητα του χάρτη τεκµηριώνεται
συνεχώς από επιπρόσθετα στοιχεία νέων χρονικών περιόδων ή νέων ανεµογράφων που
τοποθετούνται στο νησί.  
Αποτελεί πολύτιµο εργαλείο µε ποικίλες εφαρµογές και µπορεί να συνδυαστεί εύκολα µε

πληροφορίες ανάλογου χαρακτήρα για την εξαγωγή συµπερασµάτων. Είναι µια προσοµοίωση της
πνοής του Ανέµου πάνω από το νησί εκφρασµένη σε µέσες ετήσιες στατιστικές παραµέτρους της στο
χώρο µεταξύ του εδάφους του νησιού, µιας επιφάνειας που απέχει από το έδαφος 250 περίπου µέτρα



και µιας κυλινδρικής επιφάνειας µε γενέτειρα που τέµνει την ακτογραµµή του Νησιού. Το νησί Ντία,
όπως και µερικά µικρότερα νησάκια περιλαµβάνονται στους υπολογισµούς. 
 

 
Σχήµα  7.1  Αιολικός Χάρτης της Κρήτης 

Πηγή :  Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης   www.wel.gr
 
Οι Παράµετροι που δίδονται από τον Αιολικό Χάρτη είναι: 

 Η µέση ετήσια τιµή της ταχύτητας του ανέµου. 

 Η µέση ετήσια τιµή της ταχύτητας ανά διεύθυνση. 

 Η κατανοµή της πιθανότητας της µέσης δεκάλεπτης 
ταχύτητας  ανά διεύθυνση.  
 Το ροδόγραµµα του ανέµου. 

 
Οι παραπάνω παράµετροι δίδονται σε κάθε σηµείο ευθείας κάθετης στο επίπεδο της θάλασσας και

σε σηµεία ορθοκανονικού κάνναβου µε βήµα ανάλογο της διακριτότητας που επιθυµείται. Ο Γενικός
Αιολικός Χάρτης της Κρήτης, όπως αυτός υπολογίστηκε στο Εργαστήριο Αιολικής Ενέργειας του ΤΕΙ
Κρήτης, έχει κάνναβο µε βήµα 200 µέτρων, στο σύνολό του και σε περιοχές που παρουσιάζουν
ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ή έχει τοποθετηθεί ιστός µετρήσεων, µε βήµα 20 µέτρων. 
Όπως φαίνεται από το σχήµα 7.1 (¨Αιολικός Χάρτης¨ της Κρήτης) το αιολικό δυναµικό που

υπολογίστηκε από το πρόγραµµα WasP αντιστοιχεί σε µια χρωµατική κλίµακα στην οποία
απεικονίζονται οι τιµές της ταχύτητας του ανέµου σε m/sec. Παρακάτω παρουσιάζεται αυτή η κλίµακα
µε τιµές της ταχύτητας του ανέµου  από 0 m/sec  έως 9,50 m/sec  και άνω.  (Εικόνα 7.2) 

 

http://www.wel.gr/


 
 

Εικόνα 7.2 Χρωµατική κλίµακα µέσης ετήσιας τιµής ταχύτητας ανέµου  (m/sec) 



 
7.2  Αριθµητικές µέθοδοι για τον υπολογισµό του  αιολικού  δυναµικού της Κρήτης. 
 
Στόχος της εκτίµησης του Αιολικού ∆υναµικού, για ενεργειακές εφαρµογές, σε ορισµένο σηµείο είναι: 

 Η αποτίµηση της ενεργειακής απόδοσης του ανέµου σε ετήσια βάση.  
 Η πρόβλεψη της τύρβης 
 Η πρόβλεψη ριπών, ικανών να καταστρέψουν ή να βλάψουν,        
γενικότερα, τεχνικά έργα, όπως και η κατανοµή της ταχύτητας στο    

       χώρο κατά την εµφάνιση αυτών των ριπών.  
 
Ο υπολογισµός των χαρακτηριστικών αυτών σε ευρύτερες του ενός σηµείου περιοχές οδηγεί στην

κατάστρωση του Αιολικού Χάρτη της περιοχής. Ο υπολογισµός του Αιολικού Χάρτη γίνεται σε κάνναβο,
συνήθως ορθοκανονικό, µε βήµα ανάλογο της απαιτούµενης διακριτότητας και ακρίβειας των
υπολογισµών. Για τον υπολογισµό λαµβάνονται υπ ’όψιν: 

 
 Η ορογραφία της ευρύτερης περιοχής,  
 Εµπόδια χαρακτηριστικής διάστασης µεγαλύτερης του 1/6 του ύψους 

µέτρησης από την στάθµη του εδάφους (Α.Σ.Ε.)  
  Η τραχύτητα του εδάφους  
  Η περιστροφική κίνηση της γης. 
  Τεκµηριωµένες Μετρήσεις. 

      

   
 

             Εικόνα 7.3  Τρισδιάστατη άποψη του αιολικού δυναµικού της περιοχής  
                                 της Κρήτης 
            Πηγή :  Α.Π.Ε.  Πρόγραµµα ΑLTENER II 



 
7.3  Οι µετρήσεις του αιολικού δυναµικού της Κρήτης. 
 
Αξιοποιήσιµες µετρήσεις, για την εκτίµηση του αιολικού δυναµικού, είναι αυτές που γίνονται σε

ιστούς άνω των 10 µέτρων και σε διαστήµατα µικρότερα της µιας ώρας µε µέσες τιµές και λοιπές
στατιστικές παραµέτρους.. 
Στους παρακάτω πίνακες 7.4, 7.5 και 7.6 φαίνονται τα αποτελέσµατα των µετρήσεων και στον χάρτη

(Σχήµα 7.5) οι θέσεις στις οποίες έχουν ληφθεί οι µετρήσεις αυτές και οι φορείς διεξαγωγής των
µετρήσεων.  
Όλοι οι φορείς αυτοί είναι απόλυτα αξιόπιστοι και οι µετρήσεις τους έχουν ληφθεί από κατάλληλα

εκπαιδευµένο προσωπικό και µε αξιόπιστο µετρητικό εξοπλισµό. 
Για τον υπολογισµό του Αιολικού Χάρτη της Κρήτης χρησιµοποιήθηκαν µετρήσεις δηµοσιευµένες σε

εκδόσεις όπως ο Ευρωπαϊκός Αιολικός Άτλας  του RISOE, η έκθεση του Πανεπιστηµίου Κρήτης για το
Αιολικό ∆υναµικό του Νησιού, οι µετρήσεις του Πολυτεχνείου Κρήτης, στατιστικά επεξεργασµένες
µετρήσεις της ∆ΕΗ και µετρήσεις από τα αεροδρόµια του Ηρακλείου και των Χανίων. Μετρήσεις από
τα υφιστάµενα Αιολικά, στην Μεγάλη Βρύση (IWECO) και στη Σητεία (Κρυά, Ανεµόεσσα και Αχλάδια)
παρεχωρήθησαν για χρήση στον υπολογισµό του Αιολικού Χάρτη. Οι µετρήσεις της ∆ΕΗ στο Βρουχά,
περιοχή Αι Γιάννη παρεχωρήθησαν από τα Πλαστικά Κρήτης για χρήση. Οι µετρήσεις του
Εργαστηρίου Αιολικής Ενέργειας της τελευταίας 10ετίας αποτέλεσαν το βασικό δίκτυο µετρήσεων, επί
του οποίου βασίστηκαν οι υπολογισµοί. Συνολικά, για τους υπολογισµούς χρησιµοποιήθηκαν 48 από
τους διατιθέµενους σταθµούς. Οι υπόλοιποι σταθµοί χρησιµοποιήθηκαν ενδεικτικά για επιβεβαίωση
των µετρήσεων λόγω ελλιπούς τεκµηρίωσής τους. Οι µετρήσεις που χρησιµοποιήθηκαν µπήκαν σε
οµάδες ώστε να είναι ταυτόχρονες, ή επικαλυπτόµενες για διάστηµα µεγαλύτερο των 4 µηνών,
ροζέτες µε κατανοµές ταχύτητας ‘µπιναρισµένες’ µε τον ίδιο τρόπο και µέσες τιµές στην ίδια περίοδο
(10λεπτες ή ωριαίες).    (Σχήµα 9.2) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   
 

    

Πίνακας 7.4  Ετήσιες µετρήσεις αιολικού δυναµικού στην Κρήτη 
Πηγή:  Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης 
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Πίνακας  ετήσιων µετρήσεων Αιολικού δυναµικού στην Κρήτη από το 
εργαστήριο Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ ρήτης.  Κ

 
Α/Α Υψόµετρο Περίοδος V mean Weibul Gust 

 m 
ύψος 
Ιστού Από Μέχρι m/sec 

Κύ α ρι
∆ιε νσηύθυ  k C m/sec 

          

1 215 10 1/1/1991 31/12/1991 5,68 ΝΕ 1,  6 6,55 19,2 

          

2 215 10 1/1/1992 31/12/1992 5,91 ΝΕ Ε -ΕΝ 1,69 6,6 20,4 

          

3 215 10 1/1/1993 31/1 993 /1 5.94 ΝΕ 1,74 6,72 21,3 

          

4 110 10 29/6/1990 29/6/1991 5,62 NNW 1,  7 6,31 28 

          

5 110 10 29/6/1991 10/ 92 6/19 5,88 NNW 1,71 6,53 27 

          

6 235 10 1/1/1991 31/ 991 12/1 3,75 ΒΒΑ 1,51 4,59 17 

          

7 500 10 16/9/2000 15/ 01 9/20 8,  84 Β-ΒΑ 1,86 10,03 37,8 

          

8 500 10 16/9/2001 15/ 09/20 2 8,  87 Β-ΒΑ 1,82 10,1 37 

          

9 1088 10 1/1/2001 21/ 001 12/2 9,2 Β 1,85 10,6 44,7 

          

10 928 10 6/12/2000 15/ 001 11/2 8,9 Ν∆-ΒΑ 1,48 10,3 86 

          

11 908 10 6/12/2000 5/1 012/20  8,7 ΒΒΑ 1,57 10,0 83,1 

          

12 542 10 13/9/2001 13/ 039/20  6,9 ΒΒΑ 1,78 7,8 42,1 

          

13 243 10 13/4/2002 10/4 003 /2 7,5 Β∆ 1,75 8,8 31,6 

          

14 243 40 13/4/2002 10 03 /4/20 9,2 ∆Β∆ 1,72 10,6 39 

          

15 1295 10 1/4/2001 31/3/2002 8,6 ∆Β∆ 1,84 9,9 51,3 

          

16 1295 10 1/4/2002 31/3/2003 7,5 ∆Β∆ 1,64 8,5 58,4 

Πίνακας  διαθέσιµων µετρήσεων Αιολικού δυναµικού στην Κρήτη από το Πανεπιστήµιο Κρήτης (Καθ. 
Χαλδούπης Χρήστος) 

Α/  Α
Υψό-
µετρο Περίοδος V mean W bul ei Gust   

  M 
ύψος 
Ιστού Από Μέχρι m/sec 

Κύρια 
∆ιεύθυνση k C m/sec  

                     

1 250 10 1988 1990 9,8 WN 1,65 11,8  10 min 

           

2 200 10 1/10/1988 31/12/1992 7,5 W-WN 1,75 8,8  10 min 

           

3 820 10 1/7/1987 30/11/1989 4 WN-SW 1,15 3,6  10 min 

           

4 680 10 1 7 2/10/198 15/11/1989 9,3 NW-N 1,95 10,6  10 min 

           

5 350 10 1/12/1987 1/12/1990 5,7 W-NW 2,15 6  10 min 

           

6 240 10 6/1/1991 28/9/1992 5,4 NE-NW 1,49 6,26  10 min 

           

7 X 10 17/6/1990 26/5/1991 4,6 X 1,62 5,3  10 min 

           

8 X 10 1990 1991 5,7 X 2,39 6,4  10 min 

           

9 1100 10 1/ 87 12/19 1/8/1988 5,1 WS-W 1,95 5,6  10 min 

           

10 100 10 1 92 /3/19 20/4/1993 4,5 S-SW 2,35 4  10 min 

           

11 170 10 1 92 /3/19 10/6/1992 5,5 SW 1,25 6  10 min 

           

12 150 10 10/12/1991 30/3/1993 4,6 WS-W 1,75 4,8  10 min 

           

13 150 10 5/1/1992 5/2/1993 9 EN 2,25 10,6  10 min 

           

14 1750 10 8/4/1986 25/11/1986 7,86 BB∆ 1,87 10,3  5 min 

Πίνακας  µετρήσεων Αιολικού δυναµικού στην Κρήτη από 
∆.Ε.Η,  ∆ΕΜΕ και RISOE European Wind Atlas VII 

Φορέας 
µέτρησ
ης 

Α/Α Υψόµετρο Περίοδος V mean Weibul  

  m 

ύψος 
Ιστού 

Από Μέχρι m/sec 

Κύρια 
∆ιεύθυνση

k C  

                   

1 800 10 1/5/1982 20/4/1983 8,2 ΒΒΑ Χ Χ ∆ΕΜΕ 

2 800 30 1/1/1981 31/12/1981 8,5 ΒΒΑ Χ Χ ∆ΕΜΕ 

3 255 10 1/1/1992 31/12/1992 8,6 W-NNW Χ Χ ∆ΕΜΕ 

4 255 10 1/1/1993 31/12/1993 8,2 W-NNW Χ Χ ∆ΕΜΕ 

5 255 10 1/1/1994 31/12/1994 9,4 W-NNW Χ Χ ∆ΕΜΕ 

6 X 10 1/8/1980 30/12/1980 5,1 X Χ Χ ∆ΕΜΕ 

 Χ 10 1/1/1981 31/8/1981 4,76 Χ Χ Χ ∆ΕΜΕ 

7 Χ 30 1/1/1980 30/12/1980 6,55 X Χ Χ ∆ΕΜΕ 

 Χ 30 1/1/1981 30/10/1980 6,02 Χ Χ Χ ∆ΕΜΕ 

8 55 30 1/1/1981 30/10/1981 5,5 NW-ENE 
1,61 6,6 

Europea
n Wind 
Atlas 

9 
65 30 1993 1994 7,1 NW-ENE 1,37 8 

Europea
n Wind 
Atlas 

10 
185 30 1993 1994 7,3 NNE 1,89 8,3 

Europea
n Wind 
Atlas 

11 677 
30 1993 1994 

8,5 NW 
1,73 9,6 

Europea
n Wind 
Atlas 

12 760 
30 1993 1994 

9,6 WNW 
2 11 

Europea
n Wind 
Atlas 

13 210 
30 1993 1994 

7,9 W 
1,85 9 

Europea
n Wind 
Atlas 

14 20 
30 1993 1994 

4 W 
1,53 4,6 

Europea
n Wind 
Atlas 

15 295 30 1993 1994 6,1 W-WSW 1,77 7,1 

Europea
n Wind 
Atlas 

16 540 30 1993 1994 5 WNW 1,6 5,7 

Europea
n Wind 
Atlas 

17 790 30 1993 1994 7,8 WNW 1,71 9 

Europea
n Wind 
Atlas 

18 25 30 1/1/1983 31/12/1983 6,3 Ν Χ Χ ΟΑ∆ΥΚ

19 25 30 1/1/1984 31/12/1984 6.0 Ν Χ Χ ΟΑ∆ΥΚ

20 25 30 1/1/1985 31/12/1985 5.6 Ν Χ Χ ΟΑ∆ΥΚ



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 7.6  Μετρήσεις αιολικού δυναµικού στην Κρήτη 

      Πηγή:  Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης    
 

 
 
 
 

 
Ο παρακάτω χάρτης απεικονίζει τους 50 σταθµούς µέτρησης άνεµου που έχουν εγκατασταθεί στην

Κρήτη οι οποίοι λειτουργούν τουλάχιστον ένα έτος. Οι σταθµοί της Εθνικής Μετεωρολογικής
Υπηρεσίας (Ε.Μ.Υ.) λειτουργούν πάνω από 25 έτη και είναι καταγεγραµµένες µέσες ωριαίες τιµές. Οι
σταθµοί που λειτουργούν κατά τα τελευταία 5 έτη καταγράφουν µέσες δεκάλεπτες τιµές. 

 Από το   Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας του ΤΕΙ Κρήτης έχουν τοποθετηθεί 6 ιστοί οι  οποίοι στον
χάρτη φαίνονται µε βεραµάν χρώµα. Οι σταθµοί  µε ιώδες χρώµα  βρίσκονται σε αιολικά πάρκα, οι
ιδιοκτήτες των οποίων παρεχώρησαν ευγενικά µέρος των µετρήσεών τους για επαλήθευση του
Αιολικού Χάρτη του Εργαστηρίου Αιολικής Ενέργειας. Οι σταθµοί που έχουν τοποθετηθεί από το
Πανεπιστήµιο Κρήτης φαίνονται µε ανοιχτό καφέ χρώµα, της ∆.Ε.Η./∆ΕΜΕ µε κόκκινο χρώµα, του
Πολυτεχνείου Κρήτης µε µπλε χρώµα, µε σκούρο καφέ του Europ, Wind Atlas V. II και τέλος µε
πράσινο χρώµα της Ε.Μ.Υ.  
Αξίζει να σηµειωθεί ότι για τον Αιολικό Χάρτη χρησιµοποιήθηκαν οι σταθµοί για τους οποίους

υπάρχει πλήρης τεκµηρίωση, δηλαδή : 
 ακριβής θέση  
 καταγραφή εµποδίων σε απόσταση 500 µέτρων από τη θέση του  
ιστού 
 εκτίµηση της τραχύτητας του εδάφους      

 
 

 



 
Σχήµα 7.7  Σταθµοί µέτρησης ανέµου στην Κρήτη 
Πηγή:  Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης 

 
 
 
 
 
 
 
Στο διάγραµµα  που ακολουθεί φαίνονται οι µέσες ετήσιες τιµές της ταχύτητας του ανέµου

κανονικοποιηµένες ως προς τη µέση τιµή τους, Οι οµάδες των µετρήσεων αυτών έχουν διάρκεια
µεγαλύτερη των δύο χρόνων. 

 Φαίνεται ότι γενικά, σε όλη την Κρήτη, το Αιολικό ∆υναµικό παρουσιάζει µια πενταετή περίοδο
µεταβολής και αναµένονται διαφορές στην ετήσια µέση τιµή της ταχύτητας µέχρι και 18% επί της
µέσης πενταετούς τιµής η οποία αναµένεται να είναι και µέση εικοσαετής. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι
η µη σύµπτωση των µετρήσεων µε την θεωρητική, περίπου ηµιτονοειδή, αναµενόµενη περιοδικότητα
του Αιολικού ∆υναµικού, ίσως οφείλεται στην κανονικοποίηση ως προς µέση τιµή µετρήσεων σε
περιόδους µικρότερες των 5 ετών.  
Η επιλογή των ανεµογράφων για τον υπολογισµό του Αιολικού ∆υναµικού της Κρήτης έγινε µε

βάση την απόκλισή τους από την µέση τιµή και µε βάση την θέση τους στο ανάγλυφο του εδάφους.
Ανεµογράφοι που βρίσκονται σε ψηλές και σχετικά οξείες κορυφογραµµές παρουσίασαν µικρές
µεταβολές στην πάροδο δύο και τριών χρόνων. 
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∆ιάγραµµα 7.8  Κανονικοποιηµένες µέσες ετήσιες τιµές της ταχύτητας 
του Ανέµου στην Κρήτη. Με x είναι σηµειωµένες οι τιµές 

του   αεροδροµίου του Ηρακλείου. 
 



 
7.4 Η τεκµηρίωση του αιολικού δυναµικού 
 
Ο υπολογισµός του Αιολικού ∆υναµικού έγινε χρησιµοποιώντας το λογισµικό WASP 8.0 που

αναπτύχθηκε από το RISOE. Το λογισµικό αυτό χρησιµοποιείται χρόνια από πολλούς χρήστες ανά τον
κόσµο και αποτελεί ένα από τα πιο αξιόπιστα εργαλεία στον χώρο του.  

 
Για το υπολογισµό του Αιολικού ∆υναµικού είναι απαραίτητος: 
 

 ο ψηφιακός χάρτης της ευρύτερης περιοχής ενδιαφέροντος  
 µετρήσεις ανέµου κοντά ή µέσα στην περιοχή.  
 στοιχεία που αφορούν την τραχύτητα του εδάφους.  

 
Οι δυνατότητες του λογισµικού αυτού όσον αφορά την αξιοπιστία των υπολογισµών του,

βρίσκονται µέσα στα πλαίσια των λογισµικών που χρησιµοποιούνται στην Ελλάδα από διάφορους
οργανισµούς όπως είναι το Κ.Α.Π.Ε. σύµφωνα µε τα όσα έχουν αναφερθεί στο συνέδριο της
Κοπεγχάγης το 2001 όπου παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα µίας σύγκρισης µεταξύ διάφορων
λογισµικών από την Ελλάδα και αλλού. 

 
Η αξιοπιστία των υπολογισµών αυτών εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 
 

 Την αξιοπιστία των ανεµολογικών µετρήσεων οι οποίες εξαρτώνται    
από την θέση και την τεκµηρίωση του ανεµογράφου, την    

      διαθεσιµότητα του εξοπλισµού που χρησιµοποιήθηκε κτλ. 
 Τη χρονική διάρκεια των µετρήσεων. 
 Την απόσταση του σηµείου των µετρήσεων από την περιοχή.         
 Την σωστή τοποθέτηση του ανεµογράφου στον ψηφιακό χάρτη  
πριν την έναρξη των υπολογισµών (Πρέπει να ληφθεί υπόψη η  

      ακρίβεια της περιγραφής του ανάγλυφου). 
 Την σωστή εκτίµηση των χαρακτηριστικών του εδάφους δηλ. της  
τραχύτητας. 
 Την µορφολογία του εδάφους της περιοχής στην οποία γίνεται ο  
υπολογισµός. Όσο πιο έντονη τόσο µεγαλύτερο ποσοστό       

      σφάλµατος υπάρχει. 
 
 
 
 
 
 
 
7.5  Το ανάγλυφο της Κρήτης και η περιγραφή του.   
 
Η Κρήτη είναι πολύ ορεινή και το τοπίο της είναι από τους βασικούς λόγους ανάπτυξης ισχυρού

αιολικού δυναµικού. Οι περιοχές των κορυφογραµµών παρουσιάζουν τα µέγιστα της µέσης
ταχύτητας, αλλά και, συνήθως τα ελάχιστα της τύρβης ενώ οι κατανοµές της ταχύτητας είναι περίπου
σταθερές καθ’ ύψος. Η εµφάνιση αρνητικής κλίσης της κατανοµής της ταχύτητας ως προς το ύψος, σε
περιοχές µε κλίσεις εδάφους µεγαλύτερες του 60%, είναι ένα σύνηθες φαινόµενο. 



 Για τους λόγους αυτούς η περιγραφή του ανάγλυφου πρέπει να γίνεται µε όσο το δυνατόν
µεγαλύτερη λεπτοµέρεια. Ισοδιάσταση µεγαλύτερη των 20 µέτρων εισάγει µεγάλες αποκλίσεις από
την πραγµατικότητα λόγω της εξοµάλυνσης του εδάφους στην διαδικασία της προσοµοίωσης. Μετά
από πολλές δοκιµές φάνηκε ότι ανεκτή ισοδιάσταση για περιοχές µε έντονη ορογραφία είναι αυτή των
20 µέτρων προκειµένου να γίνει µια πρώτη εκτίµηση του Αιολικού ∆υναµικού. Οι ροζέτες του ανέµου,
όπως και η καθ’ ύψος κατανοµή της µέσης ετήσιας τιµής παρουσιάζουν αποκλίσεις από την
πραγµατικότητα µη αποδεκτές για την εγγύηση χωροθέτησης Αιολικών Πάρκων. Για το λόγο αυτό, σε
περιοχές που υπήρχαν τεκµηριωµένοι ανεµογράφοι, η ορογραφία περιγράφεί µε ισοδιάσταση 4
µέτρων σε ακτίνα περίπου 3000 µέτρων από τα σηµεία µέτρησης. 
 

 

Σχήµα 7.9  Ανάγλυφο της Κρήτης 
Πηγή:  http://www.chania-guide.gr

 
 
 
7.6  Μέθοδος υπολογισµού του αιολικού χάρτη της Κρήτης. 

 
            Κάποιοι από τους µεθόδους υπολογισµού του αιολικού χάρτη της Κρήτης είναι    οι ακόλουθοι : 
 

 Συλλογή όλων των διαθέσιµων µετρήσεων.  
 Έλεγχος της αξιοπιστίας των µετρήσεων και τεκµηρίωσή τους. Χρησιµοποιήθηκαν

µετρήσεις µε διάρκεια µετρήσεων  µεγαλύτερη ή ίση του ενός έτους ώστε να πληρούν τις
προϋποθέσεις που τίθενται από την ΡΑΕ στον Οδηγό Αξιολόγησης. 
 Στις περιπτώσεις που δεν υπάρχουν µετρήσεις µέσα στην περιοχή ενδιαφέροντος
λαµβάνονται µετρήσεις από την κοντινότερη περιοχή. Σύµφωνα µε τις οδηγίες του WASP
η απόσταση από τον ανεµογράφο για να  µπορούν να υπάρξουν αξιόπιστοι υπολογισµοί
πρέπει να είναι µικρότερη των 50 χλµ. Λόγω της έντονης ορογραφίας που χαρακτηρίζει
την Κρήτη η απόσταση αυτή λαµβάνεται 30χλµ, ώστε να αποφευχθούν σφάλµατα που
οφείλονται σε αυτή την αιτία. 
 Το λογισµικό που χρησιµοποιείται διαθέτει υπολογισµό πρόβλεψης του σφάλµατος που
γίνεται κατά την τοποθέτηση του ανεµογράφου στο ψηφιακό µοντέλο εδάφους. Κατά την

http://www.chania-guide.gr/


τοποθέτηση γίνεται βελτιστοποίηση της θέσης ώστε να υπάρχει το µικρότερο δυνατό
σφάλµα.  
 Η τραχύτητα της περιοχής υπολογίζεται από κατά τόπους επισκέψεις ή φωτογραφίες. Η
συνήθεις τιµές της στην ορεινή και χωρίς βλάστηση Κρήτη, κυµαίνονται µεταξύ 0,05 και
0,1 µέτρα. 
 Το σφάλµα λόγω της ορογραφίας µπορεί να εκτιµηθεί βάση υπολογισµών του λογισµικού

(αριθµός RIX). Σύµφωνα µε την εµπειρία του Εργαστηρίου Αιολικής Ενέργειας, η
διασταύρωση των υπολογισµών των προερχόµενων από περισσότερους του ενός
ανεµογράφους, αποτελεί ισχυρότερο κριτήριο για την τεκµηρίωση των υπολογισµών.   Θα
πρέπει να σηµειωθεί ότι χρησιµοποιήθηκαν συνολικά 48 ανεµογράφοι :   

 
- Κάθε ανεµογράφος χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό των ανεµολογικών συνθηκών στην
θέση των υπόλοιπων ανεµογράφων και εξάγονται συµπεράσµατα για την αξιοπιστία των
υπολογισµών από τα σφάλµατα που παρατηρούνται, όσον αφορά την σύµπτωση των
συχνοτήτων των διευθύνσεων και τους συντελεστές k και C της κατανοµής Weibull.  

- Στην συνέχεια οι ανεµογράφοι χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό των ανεµολογικών
συνθηκών σε θέσεις µέσα αλλά και γύρω από την περιοχή ενδιαφέροντος. Τα αποτελέσµατα
συγκρίνονται και αξιολογούνται µε το ίδιο τρόπο όπως προηγουµένως. 

- Λαµβάνονται υπόψη εµπειρικοί παράγοντες όπως είναι η κατανοµή των διευθύνσεων σε
κορυφογραµµές µε µεγάλο µήκος και κλίση, όπου αναµένεται οι διευθύνσεις του ανέµου να
είναι κάθετες στην κατά µήκος νοητή γραµµή της κορυφογραµµής ή η χρονολογική διαφορά
των µετρήσεων µε βάση µελέτη που έχει εκπονηθεί από την σύγκριση µεγάλου αριθµού
µετρήσεων (άνω των 30 σηµείων) στην περιοχή της Κρήτης.  

- Από την σύγκριση των αποτελεσµάτων γίνεται η επιλογή του καταλληλότερου ανεµογράφου
και στη συνέχεια ο υπολογισµός του Αιολικού ∆υναµικού της περιοχής. 

Η ίδια διαδικασία επαναλήφθηκε για τον υπολογισµό του Αιολικού ∆υναµικού της εν λόγω
περιοχής για την οποία γίνεται τεχνοοικονοµική µελέτη. Σε σχετικό διάγραµµα δίνονται οι θέσεις της
περιοχής και οι ανεµογράφοι οι οποίοι χρησιµοποιήθηκαν κατά την µελέτη του Αιολικού ∆υναµικού
της περιοχής. 
Πρέπει να τονιστεί ότι τα περισσότερα µοντέλα υπολογισµού του Αιολικού ∆υναµικού

αντιµετωπίζουν προβλήµατα σε περιοχές µε έντονη µορφολογία εδάφους από την εισαγωγή
σφαλµάτων. Σε περιπτώσεις όπως αυτές της Κρήτης είναι αναγκαία η χρησιµοποίηση περισσότερων
από ενός ανεµογράφων για την εξαγωγή αξιόπιστων αποτελεσµάτων. Κατά τον υπολογισµό του
Αιολικού ∆υναµικού δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στο γεγονός αυτό.   
7.7  Εκτίµηση του αιολικού δυναµικού της Κρήτης. 
  

 Στο παρακάτω σχήµα φαίνονται οι θέσεις εγκατάστασης των αιολικών πάρκων και των
αντλησιοταµιευτήρων στην Κρήτη.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Σχήµα 7.10   Θέσεις Εγκατάστασης Αιολικών Πάρκων και Αντλησιοταµιευτήρων στην Κρήτη. 
Το πλήθος των 2735 Α/Γ προέκυψε µε την υπόθεση της  Α/Γ  1MW µε διάµετρο 
ρότορα 55 µέτρα και πλήµνη στα 45 µέτρα από τη στάθµη του εδάφους 

Πηγή:  Εργαστήρι Αιολικής Ενέργειας ΤΕΙ Κρήτης 
 
Οι θέσεις που προτείνονται έχουν µέση ετήσια ταχύτητα µεγαλύτερη από 6,8 m/s και έως 10,5 m/s

και δέχονται Α/Γ κλάσεων Ι και ΙΙ κατά την IEC. Η εγκατεστηµένη ισχύς υπολογίστηκε µε Α/Γ ισχύος 1
MW και διάµετρο πτερύγωσης 55 και 60 µέτρα για τις κλάσεις Ι και ΙΙ αντίστοιχα ενώ το ύψος της
πλήµνης κρατήθηκε σταθερό και ίσο µε 50 µέτρα από τη στάθµη του εδάφους. Υπάρχουν βάσιµες
ενδείξεις ότι η µέγιστη εγκατεστηµένη ισχύς, που εδώ υπολογίζεται σε 2735 MW µε ετήσια παραγωγή
κοντά στις 10 TWh, µπορεί να φτάσει τα 4GW αν εγκατασταθούν µεγαλύτερες µονάδες, των 2, 3, και 4
MW. Στην περίπτωση αυτή η παραγόµενη ετήσια ενέργεια θα ξεπερνά τις 25 TWh. Ας σηµειωθεί ότι
κατά την επόµενη 5ετία, η ζήτηση δεν προβλέπεται να αυξηθεί άνω των 5 TWh και η ισχύς δεν θα
αυξηθεί άνω των 800 MW. 
Σύµφωνα µε τον ανωτέρω χάρτη, στην Κρήτη χωράνε περίπου ανά νοµό Αιολικά Πάρκα ισχύος που

παρουσιάζεται στον πίνακα 9.4. Οι τιµές του πίνακα αυτού έχουν προκύψει θεωρώντας ότι
εγκαθίστανται ανεµογεννήτριες ονοµαστικής ισχύος 1 MW. Αν εγκατασταθούν ανεµογεννήτριες
µεγαλύτερης ονοµαστικής ισχύος, κάτι που µελλοντικά είναι πολύ πιθανό, τότε οι δυνατότητες
εγκατάστασης αιολικής ισχύος αυξάνουν. 
Επίσης στο διάγραµµα 9.2 παρουσιάζεται ο µέσος συντελεστής απασχόλησης των Αιολικών

Πάρκων ανά νοµό 
 

 
 

Πίνακας 7.11    
∆υνατότητες 
εγκατάστασης 
αιολικής ισχύος 
στην Κρήτη 
ανά νοµό µε 

ανεµογεννήτριες 
ονοµαστικής 
ισχύος 1 MW     

Πηγή:  
Εργαστήρι 
Αιολικής 

Ενέργειας ΤΕΙ  Κρήτη 

Χανιά Ρέθυµνο Ηράκλειο Λασίθι 
 

Αιολική 
Ισχύς 

(MW) 
 

794 279 745 917 

Σύνολο (MW): 2.735 

 
 
 
 
7.8  Το αιολικό δυναµικό ανά νοµό στην Κρήτη.  
 
 

 ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 

 



Νοµός 
Ρεθύµνης 

Vm 

(m/s) 

N 

(W/Gs) 

Pr 

(kw) 

Ενέργεια 

(GWh) 

 
Cf 

 

  1 8,0 38 38000 129,92 0,390

 2 7,5 48 48000 145,83 0,350

 3 8,0 35 35000 119,67 0,390

 4 7,5 28 28000 85,07 0,350

 5 7,5 32 32000 97,22 0,350

 6 8,0 42 42000 143,60 0,390

 7 8,0 22 22000 75,22 0,390

 8 8,0 16 16000 54,70 0,390

 9 7,5 18 18000 54,69 0,350

 ΣΥΝΟΛΟ 279 279000 905,91 Cf=0,371

 
    
 



 
 

 ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

Νοµός 
Hρακ
λείου 

Vm 

(m/s) 

N 

(W/Gs) 

Pr 

(kW) 

Ενέργεια 

(GWh) 

Cf 

 1 8,0 58 58000 198,30 0,390

 2 8,0 36 36000 123,09 0,390

 3 7,5 28 28000 85,07 0,350

 4 8,5 18 18000 68,40 0,430

 5 9,0 32 32000 133,79 0,480

 6 9,5 38 38000 173,35 0,520

 7 9,0 20 20000 83,62 0,480

 8 8,0 38 38000 129,92 0,390

 9 8,0 62 62000 211,98 0,390

 10 7,5 64 64000 194,44 0,350

 11 8,5 38 38000 144,40 0,430

 12 8,5 34 34000 129,20 0,430

 13 8,0 32 32000 109,41 0,390

 14 8,5 58 58000 220,40 0,430

 15 9,0 44 44000 183,96 0,480

 16 8,0 44 44000 150,44 0,390

 17 8,0 47 47000 160,70 0,390

 18 8,0 28 28000 95,73 0,390

 19 8,5 26 26000 98,80 0,390

 ΣΥΝΟΛΟ 745 745000 2695,00 Cf=0,413

    
    
 
 
 
 
 

 ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
 



Νοµός 
Χανίων 

Vm 

(m/s) 

N 

(W/Gs) 

Pr 

(kW) 

Ενέργεια 

(GWh) 

Cf 

 1 9,0 38 38000 158,88 0,480

 2 8,0 78 78000 266,69 0,390

 3 8,0 32 32000 109,41 0,390

 4 8,0 44 44000 150,44 0,390

 5 9,0 38 38000 158,88 0,480

 6 8,0 88 88000 300,88 0,390

 7 8,0 22 22000 75,22 0,390

 8 9,0 18 18000 75,26 0,480

 9 8,5 28 28000 106,40 0,430

 10 9,0 46 46000  192,32 0,480

 11 8,5 38 38000 144,40 0,430

 12 8,0 42 42000 143,60 0,390

 13 7,5 58 58000 176,21 0,350

 14 7,5 24 24000 72,91 0,350

 15 8,0 47 47000 160,70 0,390

 16 7,5 42 42000 127,60 0,350

 17 8,0 35 35000 119,67 0,390

 18 7,5 48 48000 145,83 0,350

 19 8,0 28 28000 95,73 0,390

 ΣΥΝΟΛΟ 794 794000 2781,01 Cf=0,399
 

 
    
 
 
 
 

 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 



N 

    (W/Gs) 

  Pr 

(kW) 

     Ενέργεια 

      (GWh) 

        Cf 

2.735 2.735,000 9.927,86 0,41 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

B ΜΕΡΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Στο δεύτερο µέρος που ακολουθεί γίνεται εκτενής παρουσίαση των απαντήσεων, στα

ερωτηµατολόγια που αφορούν την Αιολική ενέργεια, των ∆ηµοτικών Αρχών, των επενδυτών και των
κατοίκων από τους τέσσερις νοµούς της Κρήτης(Λασιθίου, Ηρακλείου, Ρεθύµνου και Χανίων).  
Σκοπός της έρευνα είναι η εξαγωγή συγκεκριµένων συµπερασµάτων σχετικά µε τα κριτήρια

επιλογής τοποθεσιών, µε τις δυσκολίες στην διαδικασία αδειοδότησης – υλοποίησης , µε τις διαθέσεις
και τις προθέσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης για ποιο ενεργό ρόλο στην εισροή αιολικής ενέργειας
στην Κρήτη. 
Η στατιστική έρευνα εντάσσεται στο πρόγραµµα Wind Tech Know, ενταγµένο στην Κοινοτική

πρωτοβουλία Interreg III C North και  υλοποιείται για την γεωγραφική έκταση της Κρήτης από το
εργαστήριο της Αιολική ενεργείας του Τ.Ε.Ι. Κρήτης. 
Τέλος µε βάση τα συµπεράσµατα από την αξιολόγηση θα προταθούν βελτιώσεις για τις

µελλοντικές εγκαταστάσεις Αιολικών Πάρκων.  



 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 
 

«Απόψεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τις εγκαταστάσεις των 
Αιολικών Πάρκων στην Κρήτη. 

Αντιδράσεις – διαθέσεις και προθέσεις» 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ερωτήσεις 

1) Ποια είναι η γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής, του ∆ηµοτικού Συµβουλίου και γενικότερα του
∆ήµου για την Αιολική Ενέργεια; 

 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων  Ποσοστό % 

1 Θετική 10 100 

2 Αρνητική 0 0 

  
Αριθµός 

ερωτηθέντων 10 100 

 
 
 
 
 
 
Η γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής, του ∆ηµοτικού Συµβουλίου και γενικότερα του ∆ήµου για την Αιολική

Ενέργεια είναι 100% θετική. Τα Αιολικά Πάρκα µπορούν να συµβάλλουν θετικά στην παραγωγή « καθαρής»
ηλεκτρικής ενέργειας, ωφέλιµη, διότι προστατεύει το περιβάλλον. Η αιολική ενέργεια αποτελεί  µια ήπια και
βασική εναλλακτική µορφή ενέργειας, χωρίς να προκαλεί δυσµενείς επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων αλλά
ταυτόχρονα συµβάλλει στην εξοικονόµηση της ενέργειας. Αποβλέπει στην εξέλιξη και κάθε κίνηση
εκσυγχρονισµού γίνεται αποδεκτή. Όταν το κλίµα και η τοποθεσία είναι ευνοικά δηλαδή όταν όλες οι
προϋποθέσεις συγκλίνουν στην υλοποίηση του έργου, η τοπική αυτοδιοίκηση δεν έχει παρά να επωφεληθεί απ’
αυτήν και να είναι εκµεταλλεύσιµη µε το καλύτερο δυνατό τρόπο. ∆εδοµένου ότι πολλές επενδύσεις απαιτούν
µεγάλο χρόµο ωρίµανσης, πολλές εγκρίσεις απ ουπηρεσίες και µεγάλα κεφάλαια δεν υλοποιούνται. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι η Αιολική ενέργεια θεωρείται θετική και πρέπει να
αξιοποιείται ενισχύοντας έτσι στο ενεργειακό δυναµικό της χώρας και καλείται επιτακτική ανάγκη η ένταξη
της στην παραγωγή ενέργειας.  
 



Ποια είναι η γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής, του ∆ηµοτικού Συµβουλίου  και 
γενικότερα ου ∆ήµου για την Αιολική Ενέργειας; τ 
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2)Είναι η ∆ηµοτική αρχή ενηµερωµένη για τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα και τα οφέλη της 
χρήσης της Αιολικής Ενέργειας; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων Ποσοστό % 

1 Ναι 9 90 

2 Όχι 1 10 

 Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 

 
 
 Κατά ένα µεγάλο ποσοστό, η ∆ηµοτική Αρχή είναι ενηµερωµένη για τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα και
τα οφέλη χρήσης της Αιολικής ενέργειας, τόσο από τον ίδιο τον δήµαρχο , όσο και τα ενηµερωτικά έντυπα που
αποστέλλονται κάθε φορά στο ∆ήµο. Ένα µικρό ποσοστό παρουσιάζεται να µην είναι επαρκώς ενηµερωµένο.
Θεωρούν ότι πρέπει να υπάρξει ένας ουσιαστικός τρόπος επαφής µε ΑΕΙ-ΤΕΙ  καθώς και άλλα ερευνητικά
κέντρα που ασχολούνται µε την Αιολική ενέργεια. 
 
 



Είναι η ∆ηµοτική Αρχή ενηµερωµένη για τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα 
και τα οφέλη της χρήσης της Αιολικής ενέργειας;
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3) Έχετε εµπλακεί σε κάποιο Αιολικό Πάρκο; Αν ναι, µε ποια ιδιότητα. 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων Ποσοστό  % 

1 Ναι  6 60 

2 Όχι 4 40 

  Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 
 

 

Πάνω από το µισό ποσοστό των ∆ήµων έχει εµπλακεί σε κάποιο Αιολικό Πάρκο  µε διάφορες ιδιότητες το
υπόλοιπο όχι ή δεν του δόθηκε η ευκαιρία..  

Κάποιες από τις ∆ηµοτικές Αρχές έχουν ήδη στην κατοχή τους άδεια λειτουργίας Αιολικού Πάρκου,
έχοντας ήδη εγκαταστήσει Α/Γ στα όρια του ∆ήµου τους καθώς από σκοπούν στην δηµιουργία νέων
εγκαταστάσεων άµεσα. Υπάρχουν και ∆ηµοτικές Αρχές που ήδη είναι µέτοχοι σε Αιολικά Πάρκα της περιοχής.
Σε άλλη περίπτωση υπήρξε  έγκριση ‘άδειας µικρού υδροηλεκτρικού σταθµού για παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας, η οποία όµως ανακλήθηκε λόγω αδυναµίας εύρεσης πόρων.   
 Πάντως το ενδιαφέρον από τις ∆ηµοτικές Αρχές συνεχίζεται ιδιαίτερα τώρα που δίνεται η δυνατότητα
σύµπραξης ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού τοµέα. 
 



Έχετε εµπλακεί σε κάποιο Αιολικό Πάρκο ; Αν ναι, µε ποια ιδιότητα;
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4) ∆ηµιουργήθηκαν προβλήµατα σε σχέση µε την υλοποίηση του Αιολικού Πάρκου ; Αν ναι, ποια 
ήταν ; 
 
 

Α/Α ∆υνατές απαντήσεις Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό  % 

1 Ναι 1 10 

2 Όχι 4 40 

3 Καµία Απάντηση 5 50 

 Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 

 
 

Ως επί το πλείστον, λόγω του ότι δεν ήταν σε όλες τις περιπτώσεις εφικτή η εµπλοκή σε  Αιολικό
Πάρκο, γι’ αυτό ίσως να µην έχουν ανακύψει προβλήµατα. 
 
 



∆ηµιουργήθηκαν προβλήµατα σε σχέση µε την υλοποίηση του Αιολικού 
πάρκου; Αν ναι, ποια ήταν και πως η ∆ηµοτική Αρχή τα αντιµετώπισε; 
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5) Πως αξιολογείται την συνεργασία µεταξύ σχεδιαστών και εκτελεστών του Αιολικού πάρκου; 
 
  

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

1 Θετική  2 20 

2 Αρνητική  0 0 

3 Καµία απάντηση 8 80 

 Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 

 
Όσον αφορά την συνεργασία µεταξύ σχεδιαστών και εκτελεστών Αιολικού Πάρκου, δεν υπάρχει σαφή
άποψη διότι κάποιες από τις ∆ηµοτικές Αρχές δεν έχουν ανάλογη εµπειρία συνεργασίας. 
   



Πως αξιολογείται την συνεργασία µεταξύ σχεδιαστών και εκτελεστών του 
Αιολικού Πάρκου; 
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6) Θεωρείται την έως σήµερα δραστηριοποίηση της ∆ηµοτικής Κοινότητας σχετικά µε την 
χρήση της Αιολικής Ενέργειας σωστή και επιτυχηµένη; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός απαντήσεων    Ποσοστό % 

1 Ναι  1 10 

2 Όχι 3 30 

3 Καµία απάντηση 6 60 

  Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 

 
 

Η δραστηριοποίηση της ∆ηµοτικής Κοινότητας σχετικά µε την χρήση της Αιολικής Ενέργειας κρίνεται
κατά ένα µεγάλο ποσοστό ουδέτερη. Κάποιοι ∆ήµοι θεωρούν την έως τώρα δραστηριοποίηση  κάθε άλλο από
επιτυχηµένη, αφού τα όποια οικονοµικά οφέλη τα καρπούνται  ιδιώτες µε ελάχιστο οικονοµικό όφελος του
∆ήµου. 

Άλλες ∆ηµοτικές Αρχές πιστεύουν ότι εφόσον θα υλοποιηθεί κάποιο Αιολικό Πάρκο θα έχουν ανάλογη
άποψη και άλλες αναζητούν νέους τρόπους εµπλοκής λόγω της µικρής δραστηριοποίησης της ∆ηµοτικής
Κοινότητας.  
 
 



Θεωρείται την έως σήµερα δραστηριοποίηση της ∆ηµοτικής Κοινότητας 
σχετικά µε την χρήση της Αιολικής ενέργειας σωστή και επιτυχηµένη ; 
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7) Τι θα έπρεπε να αλλαχθεί τελείως κατά την γνώµη σας σχετικά µε την χρήση Αιολικής
Ενέργειας; 
 
 

 Κάποιες από τις ∆ηµοτικές Αρχές θεωρούν ότι τα Αιολικά Πάρκα πρέπει να αποτελούν κατά κύριο
διαδηµοτικά έργα  δηλαδή ο σχεδιασµός να αποτελεί αντικείµενο της τοπικής αυτοδιοικησης  και τα οικονοµικά
συµφέροντα να τα επωφελούνται οι δηµότες. Επιπλέον να δίδονται κατευθύνσεις για πιο διευρυµένη χρήση της
Αιολικής Ενέργειας καθώς επίσης θα πρέπει να αντιµετωπιστεί η αισθητική πλευρά των Αιολικών Πάρκων. 
 
 
 
 
8) Πάνω σε τι χρειάζεστε ακόµη συµβουλή ή υποστήριξη; 
 
 
 
  Συµβουλή ή υποστήριξη , αν ήταν δυνατόν, κάποιοι ∆ήµοι θα δεχόταν σε θέµατα κυρίως που αφορούν
τις όποιες πιθανές δυσµενείς επιπτώσεις των Αιολικών Πάρκων. Χρειάζονται ενηµέρωση για την σωστή και
ορθολογική αξιοποίηση της Αιολικής ενέργειας, ενηµέρωση σε θέµατα τεχνογνωσίας προκειµένου να δίνεται η
δυνατότητα στους Ο.Τ.Α και τις επιχειρήσεις τους (να κατασκευάζουν Αιολικά Πάρκα),σε θέµατα  που αφορούν
την λειτουργία των µονάδων παραγωγής ρεύµατος από την Αιολική ενέργεια, σε  θέµατα διάθεσης της
ενέργειας στο δίκτυο της ∆.Ε.Η και τεχνική υποστήριξη και καθοδήγηση για την υλοποίηση Αιολικού Πάρκου.  
 Επίσης χρηµατοδοτικά προγράµµατα είναι απαραίτητα για την υλοποίηση των εγκαταστάσεων.
 
 
 
9) Ποιες εµπειρίες θα θέλατε να µεταδώσετε; 

 



Από τις σηµαντικότερες εµπειρίες που θα ήθελαν να µεταδώσουν είναι κυρίως τα οικονοµικά  οφέλη(
υψηλές χρηµατοδοτήσεις) που προσφέρουν οι Αιολικές εγκαταστάσεις  παραγωγής ενέργειας. 
 
 
 
 
 
 
 
10) Πάνω σε ποια θέµατα θα διενεργούσατε διαφορετικά βλέποντας τα πράγµατα σήµερα; 
 
 
 

Υπάρχουν ∆ήµοι που δεν θα µπορούσαν να διενεργήσουν διαφορετικά βλέποντας τα πράγµατα
σήµερα διότι βρίσκονται ακόµη σε πρωταρχικό στάδιο. Υπάρχουν άλλοι που θα προσπαθούσαν µε
κάθε τρόπο να αποκτήσουν δικό τους Αιολικό Πάρκο µε σκοπό να αυξήσουν τα ∆ηµοτικά τέλη πάνω
από 2% 

 
 
 
11) Θα προχωρούσατε στην υλοποίηση ενός νέου Αιολικού Πάρκου εφόσον το θεσµικό

πλαίσιο  σας καλύπτει; 
 
 
 Κατά ένα µεγάλο ποσοστό υπάρχουν ∆ήµοι που θα προχωρούσαν άµεσα και θετικά στην
υλοποίηση αυτή  κάτω από κάποιες προϋποθέσεις όπως: 

 Να µην ενοχλεί το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον 
 Να έχει βρεθεί η κατάλληλη τοποθεσία  
 Να υπάρχει η διάθεση καλής συνεργασίας µε τους εµπλεκόµενους φορείς 
 Να βρίσκει σύµφωνους τους κατοίκους της περιοχής. 

 
 
 
12) Τι άλλο αξίζει να αναφερθεί κατά την γνώµη σας; 
 
 

Οι εκπρόσωποι των ∆ηµοτικών Αρχών οφείλουν να οµολογήσουν ότι είναι διαθέσιµοι στην δηµιουργία
ενός, αν όχι, νέου Αιολικού πάρκου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



13) Ποια θα έπρεπε να ήταν η ελάχιστη απόσταση µεταξύ των ανεµογεννητριών και των
κατοικηµένων περιοχών/ κτιρίων; 
 
 
Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων    Ποσοστό% 

1 800m 1 10 

2 1600m 0 0,0 

3 3000m 7 70 

4 Περισσότερο από  3000m 2 20 

 Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 

 
Κατά την άποψη των περισσότερων ∆ηµοτικών Αρχών η ελάχιστη απόσταση µεταξύ τους θα πρέπει
να είναι 3000m. 
 

Ποια θα έπρεπε να ήταν η ελάχιστη απόσταση µεταξύ των 
ανεµογεννητριών και των κατοικηµένων περιοχών /κτιρίων;  
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14) Πόσες ανεµογεννήτριες γίνονται αποδεκτές στην περιοχή γύρω από την πόλη/χωριό σας; 
 
 
Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις  Αριθµός Απαντήσεων    Ποσοστό % 

1  1 έως 4 2 20 

2 5  έως 10 1 10 



3 11 έως 15 3 30 

4 16 έως 20  1 10 

5 21 έως 30  2 20 

6 Όσες χρειάζεται  1 10 

 Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 

 
 

Οι περισσότερο αποδεκτές ανεµογεννήτριες κατά την άποψη των εκπροσώπων των ∆ηµοτικών
Κοινοτήτων θεωρούνται οι 11 έως 15 
 
 

Πόσες νεµογεννήτριες  γίνονται αποδεκτές στην περιοχή γύρω 
από την όλη/χωριό σας; 
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15) ∆ώστε µια εκτίµηση σχετικά µε το ποσοστό των κατοίκων που αποδέχονται το Αιολικό
Πάρκο στην περιοχή σας. 
 
 
Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό  % 

1 < 10% 0 0 

2 10 – 20 % 0 0 

3 21 – 30 % 0 0 

4 31 – 40 % 1 10 

5 41 – 50 % 0 0 

6 51 – 60 % 2 20 

7 61-70 %  2 20 

8 > 70% 5 50 

 Αριθµός ερωτηθέντων 10 100 



 
Πάνω από το 70% των κατοίκων αποδέχεται την δηµιουργία ή εγκατάσταση Αιολικού Πάρκου

στην περιοχή τους. 
 

∆ώστε µια εκτίµηση σχετικά µε το ποσοστό που αποδέχονται το 
Αιολικό Πάρκο στην περιοχή σας;  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
 

 

«Απόψεις του γηγενούς πληθυσµού της Κρήτης σχετικά µε τις 
υλοποιήσεις εγκαταστάσεων των Αιολικών Πάρκων στην Κρήτη.» 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ερωτήσεις 
 
1)Πόσο υψηλό θα έπρεπε να ήταν κατά την γνώµη σας το µερίδιο παραγωγής ενέργειας για κάθε
τύπο από τους τρεις παρακάτω; 
 

Α/Α 
∆υνατές 

Απαντήσεις  Αριθµός απαντήσεων    Ποσοστο  %   
    Υψηλό Μέτριο Χαµηλό   Υψηλό Μέτριο Χαµηλό   

1 
Πυρηνική 
ενέργεια 6 19 75 100 6,0 19,0 75,0 100 

2 

Κάρβουνο 
(σκληρό και 
καφέ ) 10 53 37 100 10,0 53,0 37,0 100 

3 
Ανανεώσιµες 

Πηγές Ενέργειας 80 15 5 100 80,0 15,0 5,0 100 

                    

  
Αριθµός 

ερωτηθέντων       100         

 
Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των κατοίκων στους τέσσερεις νόµους της Κρήτης οι Ανανεώσιµες Πηγές

Ενέργειας  προτιµώνται κατά το µεγαλύτερο ποσοστό σε σύγκριση µε τους άλλους δύο  τύπους  ενέργειας. 
 



Πόσο υψηλό θα πρέπει να ήταν κατά την γνώµη σας 
το µερίδιο  παραγωγής ενέργειας για κάθε τύπο  

από τους τρείς παρακάτω;                         
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2) Πως θα έπρεπε να µοιραστεί το µερίδιο των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας; 
 
Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός απαντήσεων    Ποσοστό %   

    Υψηλό Μέτριο Χαµηλό   Υψηλό Μέτριο 

 

  

1 Υδροενέργεια  52 40 8 100 52,0 40,0 8,0 100 

2 Ηλιακή Ενέργεια  64 33 3 100 64,0 33,0 3,0 100 

3 Αιολική Ενέργεια 50 41 9 100 50,0 41,0 9,0 100 

4 Bιοµάζα 16 46 38 100 16,0 46,0 38,0 100 

  Αριθµός ερωτηθέντων       100       100 

 
Παρατηρούµε ότι από τιs τέσσεριςs παραπάνω ανανεώσιµεςs πηγές ενέργειας, η ηλιακή θεωρείτε

περισσότερο αποδεκτή ωs πηγή ενέργειαςs, εν αντιθέσει µε την βιοµάζα κυρίωςs, που κατέχει το µικρότερο
ποσοστό προτίµησης. 

 



Πόσο υψηλό θα πρέπει να ήταν κατά την γνώµη 
σας το µερίδιο  παραγωγής ενέργειας για κάθε 

τύπο  από τους τρείς παρακάτω;                 
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3) Ποιο µερίδιο Αιολικής Ενέργειας θα έπρεπε κατά την γνώµη σας να καλυφθεί; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων     Ποσοστό % 

1 Μέχρι 10% 0 0,0 

2 10 – 20 % 0 0,0 

3 21 – 30 % 8 8,0 

4 31 – 40 % 16 16,0 

5 41 – 50 % 20 20,0 

6 51 – 60 % 15 15,0 

7 Περισσότερο από 60 %  41 41,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100 

 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων πιστεύει ότι πάνω από το 60% της ολική παραγωγής
ενέργειας θα έπρεπε να καλυφθεί.  
 



 Τι ποσοστό της ολικής παραγωγής 
ενέργειας θα έπρεπε κατά την γνώµη σας 

να καλυφθεί ;
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4) Που βλέπεις τα περισσότερα πλεονεκτήµατα στην λειτουργία ανεµογεννητριών (πολλαπλές
επιλογές είναι δυνατές) 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις  Αριθµός Απαντήσεων Ποσοστό % 

1 Χαµηλός περιβαλλοντικός αντίκτυπος 69 24,4 

2 
Συνεισφορά στην κλιµατολογική 
προστασία 53 18,7 

3 

Εναλλακτικές στις συµβατικές πηγές 
ενέργειας (κάρβουνο, πυρηνική 
ενέργεια) 43 15,2 

4 Ήπιος τρόπος παραγωγής ενέργειας 40 14,1 

5 
Οικονοµική ανάπτυξη και δηµιουργία 
θέσεων εργασίας 27 9,5 

6 
Πρόσθετο εισόδηµα για την ∆ηµοτική 
Κοινότητα 19 6,7 

7 

Πρόσθετο εισόδηµα για Ιδιωτικούς 
φορείς(όπως συµφωνίες για 
εκµίσθωση γης) 15 5,3 

8 ∆υνατότητα επένδυσης χρηµάτων  14 4,9 

9 Άλλα 3 1,1 

  Αριθµός πολλαπλών απαντήσεων 283 100,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100   

 
  Το κυριότερο και βασικότερο πλεονέκτηµα που αφορά την λειτουργία των ανεµογεννητριών είναι ο
χαµηλός περιβαλλοντικός αντίκτυπος. 
 
 



Πού  βλέπεις τα περισσότερα πλεονεκτήµατα στην λειτουργία 
Ανεµογεννητριών (πολλαπλές επιλογές είναι δυνατές)
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5) Που βλέπεις τα κυριότερα µειονεκτήµατα που προέρχονται από την λειτουργία των
ανεµογεννητριών; (πολλαπλές επιλογές είναι δυνατές) 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις 
Αριθµός 

απαντήσεων     Ποσοστό % 

1 
Ηχορύπανση εξαιτίας της λειτουργίας 
τουρµπινών  54 35,8 

2 
Εδαφικές διαταραχές (κυρίως οπτική 
/αισθητική µόλυνση) 27 17,9 

3 

Σκίαση που προκλήθηκε από 
περιστροφικά τµήµατα µηχανών / δράση 
φαρµάκων  11 7,3 

4 
Κίνδυνοι για την πανίδα (κυρίως για τα 
πουλιά) 30 19,9 

5 Ανεπαρκής λειτουργία 25 16,6 

6 Άλλα 4 2,6 

  Σύνολο πολλαπλών απαντήσεων  151 100 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100   

 
Η ηχορύπανση εξαιτίας της λειτουργίας τουρµπινών αξιολογείται ως το  κυριότερο  µειονέκτηµα που

προέρχεται από την λειτουργία των ανεµογεννητριών. 
   



 Πού βλέπεις τα κυριότερα µειονεκτήµατα που προέρχονται 
από την λειτουργία των ανεµογεννητριών ;
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6) Ποια είναι η γνώµη σας για την παραγωγή ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές (π.χ άνεµος,
νερό, ήλιος και βιοµάζα); 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων     Ποσοστό % 

1 Θετική  48 48,0 

2 Πιο θετική  33 33,0 

3 Ουδέτερη 19 19,0 

4 Πιο αρνητική  0 0,0 

5 Αρνητική 0 0,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100 

 
 

Παρατηρείται ότι οι περισσότεροι από τους κατοίκους των τεσσάρων νοµών της νήσου έχουν θετική
άποψη για την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. 

 



Ποιά είναι η γνώµη σας για την παραγωγή ενέργειας από 
Ανανεώσιµες πηγές ( π.χ άνεµος, νερό , ήλιος και βιοµάζα) ;
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7) Ποια είναι η γνώµη σας για την παραγωγή ενέργειας από την Αιολική Ενέργεια; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις 
Αριθµός 

Απαντήσεων   Ποσοστό % 

1 Θετική  50 50,0 

2 Πιο θετική  35 35,0 

3 Ουδέτερη 11 11,0 

4 Πιο αρνητική  4 4,0 

5 Αρνητική 0 0,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
Παρατηρείται ότι οι περισσότεροι από τους κατοίκους των τεσσάρων νοµών της νήσου έχουν θετική

άποψη για την παραγωγή Αιολικής ενέργειας. 
 



 Ποιά είναι η γνώµη σας για την παραγωγή ενέργειας απο 
την Αιολική ενέργεια ; 
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8) Θα δεχόσασταν υψηλότερο κόστος για το ηπίως παραγόµενο ρεύµα; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Ναι 38 38,0 

2 Όχι 62 62,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων δεν δέχεται την αύξηση κόστους για το ηπίως παραγόµενο
ρεύµα. 
 
 



 Θα δεχόσασταν υψηλότερο κόστος για το ηπίως 
παραγόµενο ρεύµα ;
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9) Ποια δήλωση είναι η καταλληλότερη για να περιγράψετε την αντίδραση σας όταν
πρωτοακούσατε για την δηµιουργία Αιολικού Πάρκου στην περιοχή σας; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Ήθελα να συµµετάσχω 11 11,0 

2 
Συµφωνούσα για την υλοποίηση του 

έργου 70 70,0 

3 
Ηεπιλεγµένη περιοχή ήταν µη 

προνοµιούχα 6 6,0 

4 
Πολλές εγκαταστάσεις έχουν 
σχεδιαστεί κατά την γνώµη µου. 4 4,0 

5 ∆εν εγκρίνω 1 1,0 

6 
Προσπάθησα να παρεµποδίσω την 

υλοποίηση του έργου 0 0,0 

7 Άλλα 8 8,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
 
 Η αντίδραση του κόσµου στην περίπτωση δηµιουργίας Αιολικού Πάρκου είναι θετική κατά το
70%, όπου δηλώνουν ότι συµφωνούν για την υλοποίηση ενός τέτοιου έργου. 



 

 Ποιά δήλωση είναι η καταλληλότερη για να περιγράψετε 
την αντίδρασή σας όταν πρωτοακούσατε για την 
δηµιουργία Αιολικού Πάρκου στην περιοχή σας ;
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10) Πόσο µακριά από το σπίτι σας εγκαταστάθηκαν οι Ανεµογεννήτριες ? 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Λιγότερο από   800m 3 3,0 

2 Λιγότερο από   1600m 5 5,0 

3 Λιγότερο από   3000m 15 15,0 

4 Περισσότερο απο 3000m 61 61,0 

5 Άλλα 16 16,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
 

Παρατηρείται ο ότι στις περιοχές όπου διαµένουν οι 100 ερωτηθέντες συγκεκριµένα οι ανεµογεννήτριες
έχουν εγκατασταθεί στους περισσότερους σε απόσταση πάνω από 3000µ από τα σπίτια τους. 

 



 Πόσο µακριά απο το σπίτι σας εγκαταστάθηκαν οι 
ανεµογεννήτριες;
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11) Σε ποια απόσταση από χωριά /πόλεις θα έπρεπε κατά την γνώµη σας να εγκαθίστανται οι
ανεµογεννήτριες χωρίς να ενοχλούν; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Μέχρι  800m 0 0,0 

2 Μέχρι 1600m 13 13,0 

3 Μέχρι 3000m 18 18,0 

4 Περισσότερο από  3000m 69 69,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
Κατά το 69% των κατοίκων ανά την Κρήτη θεωρούν ότι οι ανεµογεννήτριες θα ήταν προτιµότερο να

εγκαθίστανται σε απόσταση πάνω από 3000µ µακριά από τα σπίτια τους. 
 



 Σε ποιά απόσταση απο χωριά / πόλεις θα έπρεπε κατά την 
γνώµη σας να εγκαθίστανται οι ανεµογεννήτριες χωρίς να 

ενοχλούν ;
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12) Πόσες ανεµογεννήτριες θα µπορούσαν κατά την γνώµη σας να εγκατασταθούν κοντά σε
χωριό/πόλη χωρίς να ενοχλούν; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων     Ποσοστό % 

1  1 έως 4 11 11,0 

2 5 έως 10 16 16,0 

3 11 έως 15 19 19,0 

4 16 έως 20  9 9,0 

5 21 έως 30  5 5,0 

6 Όσες χρειάζονται 40 40,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
 ‘Ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό των κατοίκων πιστεύει ότι πρέπει να εγκαθίστανται όσες
ανεµογεννήτριες χρειάζονται για τις εκάστοτε ανάγκες παραγωγής ενέργειας της περιοχής τους. 
 



 Πόσες ανεµογεννήτριες θα µπορούσαν κατά την γνώµη σας 
να εγκατασταθούν κοντά σε χωριό  / πόλη χωρίς να 
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13) Πώς αξιολογείται την γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής σχετικά µε το Αιολικό Πάρκο; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Θετική  35 35,0 

2 Ανάµικτη 44 44,0 

3 Αρνητική  1 1,0 

4 Ουδέτερη 20 20,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
Η γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής σχετικά µε το Αιολικό Πάρκο είναι ανάµεικτη κατά κύριο λόγο. 
 



Πως αξιολογείτε την γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής σχετικά 
µε το Αιολικό Πάρκο ;
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14) Πόσο υψηλά θεωρείτε τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα που προέρχονται από την λειτουργία
του Αιολικού Πάρκου για τον ∆ήµο σας; 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Περίπου 100 ευρώ 17 17,0 

2 Περίπου 1000 ευρώ 36 36,0 

3 Περίπου 10000 ευρώ ή παραπάνω 47 47,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
Το 47% των κατοίκων πιστεύει ότι το κέρδος από την λειτουργία Αιολικού Πάρκου αντιστοιχεί περίπου σε

10000 ευρώ ή παραπάνω. 
 
 



 Πόσο υψηλά θεωρείται τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα 
που προέρχονται απο την λειτουργία του Αιολικού 

Πάρκου για τον ∆ήµο σας ;
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15) Αισθάνεστε επαρκώς ενηµερωµένοι εν’ όψει εγκατάστασης Αιολικού Πάρκου; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Ναι 20 20,0 

2 Όχι 80 80,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
Στην ερώτηση µας για το πόσο αισθάνονται ενηµερωµένοι οι κάτοικοι της νήσου εν’ όψει

Αιολικού Πάρκου παρατηρούµε ότι µόλις το 20% είναι επαρκώς ενηµερωµένο. 
 Προτείνουν  όχι µόνο να ενηµερώνονται εγκαίρως από τους τοπικούς φορείς , τοπική
αυτοδιοίκηση αλλά και πλήρως. Να υπάρξει δηλαδή σωστή προβολή των πλεονεκτηµάτων που
αφορούν την Αιολική ενέργεια από τις ∆ηµοτικές Αρχές. Τα Μ.Μ.Ε. να ενηµερώνουν συνεχώς και
σωστά για τα πλεονεκτήµατα που θα προκύψουν από την λειτουργία ενός τέτοιου έργου, αλλά και τις
τυχόν αρνητικές συνέπειες που µπορεί να προκληθούν στον άνθρωπο και το περιβάλλον. 
 



 Αισθάνεστε επαρκώς ενηµερωµένοι εν όψει εγκατάστασης 
Αιολικού Πάρκου ;
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16) Σε ποιο χρόνο ενηµερωθήκατε σχετικά µε το σχέδιο Αιολικού Πάρκου στην περιοχή σας; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Νωρίς 3 3,0 

2 Επαρκή χρόνο  17 17,0 

3 Αργά 65 65,0 

4 Πότε 15 15,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 

 
Σύµφωνα µε τις δοθείσες απαντήσεις των κατοίκων φαίνεται ότι ενηµερώνονται σχετικά αργά

για την υλοποίηση Αιολικού πάρκου στην περιοχή τους. 
 



 Σε ποιό χρόνο ενηµερωθήκατε σχετικά µε το σχέδιο 
Αιολικού Πάρκου στην περιοχή σας ;
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17) Πως ενηµερωθήκατε για το σχέδιο Αιολικού Πάρκου; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Εφηµερίδα  45 43,7 

2 Μπροσούρα 9 8,7 

3 Internet 6 5,8 

4 Μέσω αντιπροσώπων του ∆ήµου 15 14,6 

5 

Μέσω αντιπροσώπων του 
οργανισµού που έχει αναλάβει 

να εκτελέσει το έργο 6 5,8 

6 Παρουσιάσεις  1 1,0 

7 Άλλα 21 20,4 

  Σύνολο απαντήσεων  103 100,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100   

 
Οι κάτοικοι όπως φαίνεται, ενηµερώνονται κατά κύριο λόγο από τις εφηµερίδες. 
 



Πώς ενηµερωθήκατε για το σχέδιο Αιολικού Πάρκου;
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18) Ποια άτοµα ήρθαν σε επαφή µαζί σας λίγο πριν την εγκατάσταση του Αιολικού Πάρκου; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Εκπρόσωποι του ∆ήµου  30 38,5 

2 
Εκπρόσωποι του αρµόδιου 

οργανισµού 5 6,4 

 3 (Άλλοι) Επενδυτές 5 6,4 

4 
∆ιαφωνούντες  της  Αιολικής 

ενέργειας 0 0,0 

5 Άλλα 38 48,7 

  Αριθµός ερωτηθέντων 78 100,0 

 
 ∆ιαπιστώνεται ότι κατά το 38,5% οι κάτοικοι έρχονται σε επαφή µε εκπροσώπους του ∆ήµου ενώ
κατά το 48,7%  δεν έχουν καµία επαφή. 
 



 Ποιά άτοµα ήρθαν σε επαφή µαζί σας λίγο πριν την 
εγκατάσταση του Αιολικού Πάρκου ;
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19) Έχετε οικονοµικό µερίδιο σε Αιολικό Πάρκο; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Ναι  1 1,0 

2 Όχι  99 99,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 
 

Μονάχα το 1% των κατοίκων εκδήλωσε τέτοια ευχέρεια. 
 



Έχετε οικονοµικό µερίδιο σε Αιολικό Πάρκο; 
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20) Πήρατε µέρος στον σχεδιασµό και στην διεκπεραίωση της διαδικασίας; 
 
 

Α/Α ∆υνατές Απαντήσεις Αριθµός Απαντήσεων      Ποσοστό % 

1 Ναι 1 1,0 

2 Όχι  99 99,0 

  Αριθµός ερωτηθέντων 100 100,0 
 
 

 
Το 1% των κατοίκων δήλωσε ότι έχει πάρει µέρος στο σχεδιασµό και στην διεκπεραίωση της διαδικασίας

υλοποίησης Αιολικού Πάρκου. 
 
 



 Πήρατε µέρος στον σχεδιασµό και στην διεκπεραίωση της 
διαδικασίας ;
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 
«Απόψεις  επενδυτών  σχετικά µε τις υλοποιήσεις εγκαταστάσεων των 

Αιολικών Πάρκων στην Κρήτη.» 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
3.1  Επενδυτές  

 
Η προσκείµενη έρευνα επεκτάθηκε επιπλέον και στους επενδυτές Αιολικών Πάρκων ανά την Κρήτη. 

Συγκεκριµένα η « Καράτζης Α.Ε» έχει κάνει µονάχα αίτηση ενδιαφέροντος για τα Αιολικά
Πάρκα  στο παρελθόν. Τα « Πλαστικά Κρήτης» ωστόσο έχουν εµπλακεί σε Αιολικά Πάρκα στην
περιοχή Βρουχά Αγίου Νικολάου-Νοµού Λασιθίου µε εγκαταστάσεις ισχύος 5,94MW, 7,65MW και 11,9
MW από το 2003 έως και σήµερα. Η « ∆οµική Κρήτης Α.Ε » έχει επίσης εµπλακεί σε Αιολικά Πάρκα σε
τρεις περιοχές Βοσκερός Κρουσώνα –Νοµού Ηρακλείου από το 2001-2005, Τουρλού Βιάννου-Νοµού
Ηρακλείου από το 2005-2006 και Κουλούκωνα- Νοµού Ρεθύµνου από το 2004-2006, συµµετέχοντας
σ’όλα αυτά τα έργα κάνοντας το σχεδιασµό των πάρκων. 
 Στα παραπάνω στοιχεία Αιολικών Πάρκων στα οποία έχουν εµπλακει οι επενδυτές
παρατηρείται ότι τα κριτήρια επιλογής των τοποθεσιών είναι :  
Τα «Πλαστικά Κρήτης» θεωρούν ότι η περιοχή Βρουχάς διαθέτει καλό αιολικό δυναµικό 9m/sec µέση
ετήσια τιµή, έχει καλή τοπολογική διαµόρφωση, καλής ποιότητας αέρα, είναι σχετικά εύκολα



προσβάσιµη, υπήρξε εξαρχής κοινωνική αποδοχή από την τοπική κοινωνία και βρίσκεται µακριά από
οικισµούς. 
Η « ∆οµική Κρήτης Α.Ε» επέλεξε τις προαναφερθείσες περιοχές (Βοσκερός, Τουρλού, Κουλούκωνας)
λόγω του καλού αιολικού δυναµικού που διαθέτουν. 
 

 
 Εικόνα  3.1   Αολικό Πάρκο στον Άη Γιάννη Βρουχά  στη Σητεία Λασιθίου 

 
 
 
Το ξεκίνηµα για την υλοποίηση του έργου στο Βρουχά Αγίου Νικολάου πραγµατοποιήθηκε σε

σύντοµο σχετικά χρονικό διάστηµα από την επίλυση του ιδιοκτησιακού, την έγκριση της τοπικής
αυτοδιοίκησης, το σχεδιασµό- µελέτη του έργου, έως και την συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες
αδειοδότησης. 
Τα ίδια ισχύουν και για τις περιοχές που έχει εµπλακεί η «∆οµική Κρήτης Α.Ε»  µονάχα που το χρονικό
διάστηµα υλοποίησης ήταν µεγαλύτερο λόγω γραφειοκρατίας. 
 Μετέπειτα είναι σηµαντικό να αναφερθούν τα κριτήρια που θεωρήθηκαν βασικά για τον αριθµό
και τις διαστάσεις των ανεµογεννητριών που επιλέχθησαν. Όσον αφορά το Αιολικό Πάρκο στην
περιοχή Βρουχά τα κριτήρια ήταν : οι προοπτικές επέκτασης σε σχέση µε το διαθέσιµο χώρο, ο
διαθέσιµος χώρος για την ορθή χωροθέτηση των ανεµογεννητριών για την βέλτιστη απόδοση τους
(κύρια διεύθυνση ανέµου, σκιάσεις, ριπές κ.λ.π), η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία ανεµογεννήτριας
εκείνη την χρονική στιγµή. 
Για τα Αιολικά Πάρκα της «∆οµικής Κρήτης Α.Ε» τα κριτήρια ήταν: ο δρόµος πρόσβασης, κατάλληλος
µόνο για ανεµογεννήτριες των   850KW, αριθµός ανεµογεννητριών εξαρτηµένος από την άδεια
παραγωγής. 

Καµία ουσιαστική δυσκολία που θα είχε νόηµα να αναφερθεί σχετικά µε τον σχεδιασµό και την
έγκριση εγκατάστασης Αιολικού Πάρκου δεν προέκυψε στην περιοχή του Βρουχά. Αντίθετα, η «
∆οµικής Κρήτης Α.Ε » αντιµετώπισε κάποιο πρόβληµα σε συνεργασία µε την πολεοδοµία, διότι δεν
είχε ξαναδώσει ανάλογη άδεια  έως το 2003. Όµως µε συνεννόηση της πολεοδοµίας και µε άλλες
πολεοδοµίες της Εύβοιας και του Λασιθίου το πρόβληµα αντιµετωπίστηκε  

Απ’ όλη την διαδικασία εγκατάστασης Αιολικών  Πάρκων τα « Πλαστικά Κρήτης» έχουν την
άποψη ότι όλο το κοµµάτι της διαδικασίας θεωρείται επιτυχηµένο και οφείλεται στην σωστή λήψη
αποφάσεων, στην οργάνωση των απαραίτητων κινήσεων προκειµένου να τηρηθούν οι απαραίτητες
διαδικασίες και προθεσµίες, καθώς και στην γρήγορη αντιµετώπιση τυχόν δυσκολιών. Η «∆οµική
Κρήτης Α.Ε» θεωρεί  ως διαδικασία επιτυχηµένη την έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων και τις



διαπραγµατεύσεις µε την τοπική κοινωνία. Γενικώς οι δραστηριότητες για την υλοποίηση των έργων
ήταν στο σύνολο τους σωστές και επιτυχηµένες. 

Τα σηµεία όπου θεωρούν οι επενδυτές ότι θα ενεργούσαν διαφορετικά σήµερα είναι αφενός για
τα «Πλαστικά Κρήτης» ο σχεδιασµός πιθανής επέκτασης σε ότι αφορά υποδοµές κ.λ.π, και αφετέρου
για την «∆οµική Κρήτης Α.Ε» η οικοδοµική άδεια(οικίσκος ελέγχου και θεµέλια Α/Γ). 

Επίσης στα σηµεία που θα χρειάζονταν βοήθεια ή υποστήριξη οι επενδυτές  είναι : η προοπτική
επέκτασης, ο σχεδιασµός και ρύθµιση τελικής χωροθέτησης, ο υπολογισµός Αιολικού ∆υναµικού σε
νέες προτεινόµενες θέσεις Α/Γ – χάρτης αιολικού δυναµικού και ανεύρεση χώρων µε καλό αιολικό
δυναµικό. 

Κάποιες βασικές αλλαγές που θα έπρεπε κατά την γνώµη των επενδυτών να γίνουν στην χρήση
Αιολικής Ενέργειας είναι: στα πράσινα πιστοποιητικά, στις τεχνικές αποθήκευσης ενέργειας, στην
βελτίωση του βαθµού διείσδυσης των Αιολικών Πάρκων. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι οι επενδυτές θα ξεκινούσαν την υλοποίηση ενός νέου Αιολικού
Πάρκου σε διαφορετική περιοχή από τις ήδη υπάρχουσες που έχουν εµπλακεί, πληρώντας τις
παραπάνω προϋποθέσεις. 

 
 

3.2  Γενικά συµπεράσµατα 
 

Με βάση τις δοθείσες απαντήσεις αφενός των εκπροσώπων της ∆ηµοτικής αρχής, των
επενδυτών και αφετέρου των κατοίκων της Κρήτης αποδεικνύεται  ότι :  
    Η γνώµη της ∆ηµοτικής Αρχής και των κατοίκων για την αξιοποίηση και παραγωγή της
Αιολικής Ενέργειας είναι θετική αφού είναι µια «καθαρή» µορφή ενέργειας , ήπια προς το
περιβάλλον και φιλική προς τον άνθρωπο. 
 Είναι διάσπαρτη και οδηγεί στην αποκέντρωση του ενεργειακού συστήµατος δίνοντας την
δυνατότητα κάλυψης ενεργειακών αναγκών σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο 
 Αποτελεί πόλο ανάπτυξης και αναζωογόνησης του τόπου εγκατάστασης. 
 Οι επενδύσεις αιολικής ενέργειας δηµιουργούν σηµαντικό αριθµό νέων θέσεων εργασίας,
ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο. 
 Υπάρχει ενδιαφέρον για την δηµιουργία νέων  εγκαταστάσεων Αιολικών Πάρκων. 
 ∆υνατότητα αξιοποίησης επενδυτικών προγραµµάτων τα οποία να χρηµατοδοτούνται από
ελληνικούς και κοινοτικούς φορείς δεδοµένου των υψηλών επιχορηγήσεων. 
 Η συνεχής εξέλιξη της τεχνολογίας και ο ανταγωνισµός µεταξύ των κατασκευαστών έχει τα
τελευταία χρόνια συµπιέσει τις τιµές των ανεµογεννητριών. 

 
Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, πιστεύουµε ότι τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από την
αξιοποίηση της Αιολικής Ενέργειας είναι ασυγκρίτως περισσότερα και σοβαρότερα από τα
υπάρχοντα µειονεκτήµατα. Για το λόγο αυτό η στρατηγική απόφαση να αξιοποιηθεί στην χώρα
µας το υπάρχον αιολικό δυναµικό, καθώς και να αναπτυχθούν κατασκευαστικές µονάδες
ανεµογεννητριών, µπορεί κάλλιστα να οδηγήσει σε οικονοµικά βιώσιµες αλλά και ελκυστικές
επενδύσεις ,  λαµβάνοντας υπόψη στους ισολογισµούς µας τα παράλληλα οφέλη, που αφορούν
την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονοµική ανεξαρτησία της χώρας µας. 
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 www.wei.gr  Εργαστήριο Αιολικής Ενέργειας Τ.Ε.Ι Κρήτης 

 www.Cres.gr Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας  

 www.kpe-kastor.cas.sch.gr 

 www.energia.gr 

 www.windpower.org 

 www.enercon.de 
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